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4(J. PESTEN, 1844.
Megjelenik e politikai, tudományos és mű­
vészeti lap minden héten kétszer Szerdán és 
Szombaton. Hivatalos tudósításokon kívül , 
Hirlfijo közöl minden hirdetményt egy negyed- 

szelet sorától üt krajezárért pgő pénzben.

■VJ.—' 2HBHIBB i" .taraicwij:

SZOMBAT,__ június 8.
Minden közlés,a Világ szerkesztő-hivatalának 
(Uri-utoza 450 sz. a. Horvát-házban 1 emel j 

czim alatt kéretik beküldetni.

Nem-rendes levelezők kéretnek az Intézethez 
bérmentesen küldeni közléseiket.

'Jfiszteleltel jelentem az olvasó közönségnek, hogy folyó Junius '.lökéin a ,Világ*1, czimü politikai lap megszűnik, Heinébe 
a BUDAPESTI HIIIADO lége ml 1 1 ,y

* BUDAPESTI Illli ADÓ gr. Dessen ily Emil egyenes fe,figyelése és folytonos közre munka Iá s a mellett 
a , Világ nak mostani alakjában fog megjelenni. Előfizetési ár. helyben öt forint, postán hat forint pengőben. Előfizethetni 
Pesten a Kiadó-Hivalalban Cgrániílosulcza Dlauhy-ház , 466. szám alatt) ; vidéken minden királyi postahivatalnál. — 

Külföldre járatni kívánt példányok iránt a megrendelések, csupán a bécsi cs. kir. föpostahivatal utján történhetnek.
p . , „ ., liorsos JJMárton
Pesten , jminis Iso napjait 1844. . tulajdonos
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láTizgazilálkodAsl elméletek.

XIX.
KelhereakedéM. (2)

Lesznck-c akár a jelen, akár a jövendő nemze­
dékből a hon java iránt buzgó lelkesedéssel ihletett 
hazafiak , kik a honi bclközlekcdésnek és szorgalom­
nak minden külkereskedés utáni csengés feletti elsőbb­
ségét átlátandják, ’s figyelmükéi és munkás fáradozá­
sukat, a hon legérzékenyebben vérző 's utolsó clgyen- 
gülésiglankasztó sebének orvoslására fogják fordítani, 
az iránt sem reményeket, sem kétségeket gerjeszteni 
nem ide tartozik. Hanem szabad legyen kérdezni a 
múlt és jelen idők lapasztalásit: vájjon mi hasznát vet­
tük a kiilkereskcdésrc fordított eddigi igyekezeteink­
nek’^ zVzt, hogy külkcreskcdésünk a belkcrcskedésbcn 
meg nem gyökerezhetvén, nem ápoltathatván, min­
denfelé köröskönil, mind pedig a tengerpart felé, a 
nagyszerű Josephina-, Carolina-és Ludovica-utak el­
lenére folyvást! sinylődesben lankad. Tehetni ugyan 
kifogásokat ezen közlekedési eszközölt elégtelensége,

a magas vámok ’s más egyéb általuk el nem hárítható 
akadályok ellen, de ezeknek minden méltányosan gon­
dolkodók előtt akkor lehetne helyük és nyomosságuk, 
ha előbb az elhárítható akadályok elhárittattak volna. 
Mert ha különben valaki csakugyan jó lélekkel azon 
meggyőződést táplálja magában, hogy független vi­
lágkereskedésünk megállapítására, a sokszor emlege­
tett Ludovica megváltása, egy csatorna vagy vasút 
készíttetése a tengerpart felé már elég,’s azután a vi­
lágkereskedés honunkat kétségkívül a jólét, művelt­
ség, gazdagság magas fokára emeli, akkor mi szük­
ség a belközlekcdés eszközeit háttérbe szorítani ? ki­
mondhatjuk egyenesen, hogy ezekre semmi szüksé­
günk; a külkereskedés kiapadhatlan aranybányája kí­
vánatnak szerint kétségen kívül fel fog bennünket gaz­
dagítani; mi szükség hclforgalmunk ’s közlekedésünk 
helyrehozását akkorra halasztani, miután a kiilkeres- 
kedésből kincseket halmozónk öszve ? hiszen ha a kül­
kereskedés iránt táplált reményeink beteljesülendenck, 
kár volna valóban az ezekhezképest csekély hatású 
bclkcreskedésscl bíbelődni, ’s még nagyobb kár a kül- 
kereskedésen nyert bizonyos kincseket a belküzlckc- 
désnek, bizonytalan hasznot Ígérő (?) a külkereske- 
déssel öszvchasonlitásba sem tétethető (?) kétes vál­
lalataiba fektetnünk.

Mindazáltal térjünk el ezektől's fordítsuk szeme­
inket az eddigi tapasztalásokra , noha csekélyek is 
azok és hiányosak, mégis sokfélekép tanúságunkra le­
hetnek. A Béga- és bácsi csatornák a belforgalom 
könnyítésére szolgálnak ugyan, mégis ki tagadhatná 
azoknak a kiilkereskcdésrc hasznos befolyásait. E rész­
ről elismert igazság, hogy a külkcrcskedésnek soha 
sincs hathatósabb előmozdító eszköze, mint a belső 
forgalom élesztése. Akkor mozdítják elő egyszersmind 
a hasznos kiilkcrcskcdést legbiztosabban, vagy még 
inkább mondhatjuk, azon feltét alatt válik a külkeres­
kedés ránk nézve leghasznosabbá, midőn azt látszó­
lag szem elöl tévesztve igyekezetünket a belkcreske­
dés élénkítésére fordítjuk, és viszont soha hathatósab­
ban a külkereskedés ellenünk fordítására nem munkál­
kodhatunk, mintha szünetlenül annak clőscgélését tűz­
zük ki tárgyul, a belforgalom mibenlétével pedig tö­
rődni érdemesnek sem tartjuk. Avagy lehető-e más­
kép független kiilkcrcskcdést képzelni, mint sem ezen 
feltét alatt, ha szomszédainkhoz igy szólhatunk: „ha

megveszitek áruezikkeinket jó, mi azokat eladjuk 's a 
tieitekkel méltányos érteki üszvchasonlitás szerint be­
cseréljük; ha pedig nem, ha ti vámokkal, tilalmakkal, 
elzárkózásokkal akartok rajtunk nyerekedni, felemészt­
jük itthon, 's a mi kárt rajtunk akartok ejteni, mindaz 
kétszeresen ’s többszörösen fog visszaháramlani reá­
lok. “ l.esz-e kár benne, ha Odossával nem akarunk 
versenyzeni, valamint ebben más müveit nemzetek 
sem keresik dicsőségüket, hanem c helyett a belső 
szorgalom felébresztésével több kézműveseink , nyers 
terményeinknek több fogyasztói lesznek, a külső ké­
szítményekre kevésbbé szorulunk", nyers terményein­
ket pedig itt ben ugyanazon áron adhatjuk, mint ha 
most tengerről tengerre hurczolván, versenyzésbe jö­
vünk Odossával?Tóbbszámu népesség, mclly egyszers­
mind bővebben ’s táplálóbb eledelekkel élhet, nagyobb 
fogyasztás, több keresetmód, több pénz, több kénye­
lem, gyorsabb, élénkebb belső forgalom, (mellyokok 
együttvéve nyers terményeink árát mulhatlanul azon 
arányban fogják felebb emelni, a minőben a kézműve­
sek száma szaporodik, a készítmények ára alábbszáll, 
’s a bclszorgalom a külföldön naponkint erőt vesz); 
vájjon mind olly fenyegető veszélyek-e, hogy ezek 
elhárítása végett utat kell készítenünk belső erőnk le­
csap olására a tengerek felé, ki a világkereskedésbe? 
Azt mondjuk: terményeink feleslegét más nemzetek 
feleslegével akarjuk kicserélni. Bár úgy volna; de fia 
bclközlokedésünk sincs, mikép tudjuk, vájjon feles- 
leg-éaz, mit kihordunk, ’s nem volna-e szüksége­
sebb a honi népesség táplálására, mint a külföld fe­
leslegének becserélésére? Azt mondjuk, vámok nyom­
nak bennünket? és mégis miért látszik kívánatosnak 
előttünk a vámrendszer lenyomó súlya mellett is ter­
ményeinket külföldre hordani; miért nem hozzuk olly 
rendbe belső forgalmunkat, hogy a vám súlyának ter­
helő voltát nem mi, hanem szomszédink érezzék? Azt 
mondjuk ismét, előbbi panaszainkkal ellenkezőleg: éle­
dező iparunknak véd vámok kellenének, hogy azok 
ótalma alatt felvirgjhasson? Igen, de miért kívánjunk 
c végre olly eszközöket használni, mell veket magunk 
ellenében más nemzeteknél használtatni méltatlanko­
dásnak tartunk , mellycknek megszüntetéséért napon­
kint panaszokat emelünk ? Condoskodolt a természet 
az embeii műveltség kifejlődésének egymásután kö­
vetkező lépcsőzctci által, ’s annak mcgállapítotf tör—

A VILÁG TAIICZAJA.

T Ti r in e x ö.
(Folytatás.)

g) Túrmezö nemessége magát ellentétbe állítva a szinte 
Zágrábmcgye kebelében lakozó szentiványi ’s egyéb prae- 
dialis nemesekkel, kiknek, noha szintúgy saját külön sza­
badalmaikkal ellálvák, személyszerinti szavazhatásuk épen 
agy, mint a Túrmező területéből Zágrábmegye más részébe 
költöző egytelkii nemesnek, Zágrábmcgye által mindeddig 
kétségbe nem vonatott, — az oszló igazság elveivel alig 
megegyezlcthctönek véli: hogy sajátlag valamennyi lúrme- 
zei nemes család tulajdon területében, több joggal ne bír­
jon : mint az ezen területből Zágrábmegye más részeibe átköl­
töző egyes lúrmezeiek ; ellenben a személyes ügyeikre nézve 
megyei hatóság alatt létező praedialislák sorsának a lúr- 
mezeieklöli különbözősége bebizonyítására felhozalik Zágráb- 
megye által az 1564d. évi 4. t.czikk, mclly a pracdialistá- 
kat az ország egyéb nemeseivel egyenlő kiváltságok élvez- 
hetéséro méltatja, holott az 1723 : 92,’s 1711: (it t.czikkck 
csak azon jogok ’s szabadságok élvczhclésében crősilék meg 
a túrmezei nemességet, mellycknek akkorig szakadatlan 
használatában voltak. — A praedialislák iránt most mondot­
takat a szentiványi nemesekre is egyenlőn értendőknek ki­
váltja Zágrábmcgye, s noha ez utóbbiak egymás között ke­

letkező viszályaik eligazítása- ’s elítélésével foglalkozó bí­
rák választására szinte bizadékkép összeállónak: nemes­
ségüket azonban bebizonyítván a zágrábmegye! nemesek so­
rába Írattak, az országos ajánlatokból reájuk juttatott ille­
tőséget egyenesen Zágrábmegye pénztárába személyenkint 
fizetik; közfelkeléskor Zágrábmegye zászlója alatt ennek 
többi nemeseivel együtt táboroznak, ’s mindenben zágráb- 
megvétöli függésüket megismervén teljes joggal folyhatnak 
be ugyanezen megye tisztikarának megválasztásába is, azon 
megyének t. i., mcllynek Mátyás király Yldik végz. 21.— 
Ulászló Illdik végz. f>0 ’s az 1655 : 7. t ez. értelmében alá- 
vcltelvék. — Hogy pedig a túrmezei területből Zágrábmegye 
egyéb részeibe álköllözötteknek a most nevezett megye 
tisztujításain szavazhalás engedtetik, onnan akarja magya­
ráztatni Zágrábmegye: hogy az illy kiköltözöttek többénem 
a Iúrmezei gróf, de Zágrábmegye közvetlen hatósága alá 
tartoznak. Miután pedig a Hármas-törvénykönyv I Készé­
nek 9dik czíinjc a személyszerinti szavazhalást a nemesség 
sarkalatos jogai közé épen nem is sorolja, ’s valamint e sza- 
vazhatás minden egyes nemes által országszerte korlálla- 
núl nem gyakorolható: úgy azt a birtok, vagy lakás után 
saját kebelbeli tisztikar megválasztására mindig az illető 
megyének, birtok vagy lakás tekintetében tartozó lekötele- 
zés föltételezi; önkin! következik: hogy mikint a lúrmezei. 
összesen ’s együtt egy erkölcsi testületet képező egyes ne­
mesek , közvetlenül kizárólag saját tulajdon tisztikaruknak 
alávettelvék ; akint ezen erkölcsi testület, a mennyiben Zág- 
rábmegyével érintkezésben van, ennek tisztujításiban csak 
mint egyes nemes csupán egy szavazatot követelhet. —Végre

az eddigi gyakorlatot illetőleg; valamint a lúrmezei neme­
sek soha máskép, mint az átalános ..Nobiles campi Turo­
polya“ kitétel alall összeírva nem voltak; úgy az 1771. 
1782,1790, 1795 ’s ISOődik években tartott zágrábmegye! 
tisztválasztások alkalmával a túrmezei nemesség közöl csak­
ugyan sohasem vön egy is részt: ’s az 1790 ’s 1805dik 
évben a zágrábmegye! tisztviselőkké megválasztott túrme­
zei nemesek azonfelül: hogy a túrmezei kerületen kívüli 
birtokaik is voltak, csupán csak ’s egyedül a zágrábme- 
gyci nemesség állal, de a lúrmezeiek minden befolyása nél­
kül választattak zágrábmcgye! tisztviselőkké.

Ezen mindkét részről felhozottak után lássuk egyszers­
mind a turopolyai közönség szerkezetének „Zerjavics Fer­
dinand országos ügyvéd s nemes Zágráb és Varasdmcgyék 
táblabirája“ általa zágrábi német újság ..Luna“ melléklapja 
18l2dik évi 82dik számában „Turopolya ’s a magyar vár­
megyék“ czim alatt közlőit ’s utóbb az azon-évi .Századunk- 
83 SÍ. 85 számaiban szerkesztői jegyzetekkel kísért fordí­
tásba ni következő ismertetését is : ,,E közönség — mond 
Zerjavics — szüntelen osztályos, hatalmaskodási, örökösö­
dési "s más pörök állal igen clszegényülvén ’s képtelen lé­
vén a terhes költségeket viselni, mcllyckkel a pörök vilele 
a közönséges törvényszék elölt nehezítve, gróf F.szlerházy 
bántól 1735. évben bizonyos rendeletét nyert bizadék for­
mában. mellynek erejénél fogva minden peres ügyei a köz­
ség grófja elölt döntetnek el csekély taksáért, honnan azok 
Zágrábmegye törvényszékére vitetnek fel. E község gyű­
léseket is tart, mellyekben falubirák ’s több ülnök része­
sülnek, ’s mellyekben község-grófjok elnöksége alatt ke-
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vényei szerint az éledő ipar ápolásáról is, jobban mint 
azt akármi védvúmok ’s emberi rendelkezések lehet­
nék. Az emberi szükségek egymásután fcjlodeznck, 
aránylagos lépteket tartván a műveltség előmenetelé­
vel ; elsőben az alsóbb élvezeti szükségek várnak ki- 
elégiltctést, azután a felsőbbek. Ezen előhaladást tartja 
maga természetes állapotjában az ipar kifejlődése is, 
durvább készítményekről megyen által a finomabbakra. 
A durvább készítményeket nem szükség védvámokkal 
őrizgetni, mert a külföldi szorgalmat a csekély árhoz 
képest tetemesen növekedő szállítási költségek úgyis 
a versenyből kizárják, úgy hogy az a honi éledő szor­
galom sem legelső természetes kifejlődésének, sem 
további clőhaladásának legkisebb akadályul sem lehet. 
Ahol vódvámok szükségesek a honi bclszorgalom ápo­
lására, jele, hogy olt a természetes kifejlődés egy­
másután következő lépcsőzetci időelőtti éretlen erő­
szakolással általugrattak/s a védvámok sürgetése ezen 
elkövetett hiba létezését tagadhatlanul kitünteti.

Ezerféle panaszok hallatszanak szorgalmunk hát­
ramaradásáról mindenfelé; csak ott uralkodik meg- 
foghallan néma hallgatás, honnál a hátramaradásnak 
kétségtelen eredete származik, 's a minek clháritta- 
tását semmiféle hatalom sem nem akadályoztatta soha, 
sem, ha akarná is, meg nem akadályoztathatná. Ez 
az , mit a fentebbiekben közszorgalomnak neveztünk, 
’s c nevezet alatt különösebben a bclközlckcdés kön- 
nyittetését ’s a népnevelési, azaz: az álalános felvi­
lágosodás és gyakorlati hasznos ismérctck terjesztclé- 
sét értettük. Ezek nélkül a szorgalomnak lehetlen fel­
éledni, mert a különben ellenszegülő akadályokkal dia­
dalmasan megvini ’s azokat legyőzni, semmiféle ma­
gány szorgalomnak nincs tehetségében. A bclközlckc­
dés jó karba tétele ’s tartása nélkül, lehetetlen egy 
okszerű mezei gazdaság folytatását képzelni, mert nem 
elég a gazdaságnak külföldi minták szerint rendezése, 
mert a mi másutt okszerű, épen azért okszerű ott, 
mivel másutt van, 's itt, a hol egészen más körülmé­
nyek találnak helyet, épen azért nem volna okszerű. 
Ezen okszerűség elitélhctésihcz pedig mulhallanul meg­
kíván tátik, hogy a könnyű közlekedés közbejöttével a 
szükséges földművelési eszközök könnyen 's kevés 
költséggel és utánjárással megkívántaié mennyiségben 
’s minőségben beszereztethessenek, a termények ugyan­
azon könnyű közlekedés segedelmével jutalmasan cl­
adathassanak, vagy pedig biztos keletű vásárpiaczokra 
akadály 's veszélyeztetés nélkül szállíttathassanak , és 
végre, hogy az egész országra kiterjedő álalanos gya­
kori közlekedés felvilágosító adatokat szolgáltatván, a 
vidékek helyzeti ’s természeti minőségeikről minden 
egyes vidékeknek szükségei, bövelkcdése és gazdag­
sága ismeretessé lévén, a termesztő ipart a szükségek 
fedezésére lehessen intézni. Hasonló észrevételek ’s 
fejtegetések találnak helyet a szorgalom egyéb ágai­
ban is, mind egyiknek mind másiknak felvirágoztatá­
sához kivétel nélkül közlekedési könnyűség és gyako­
riság, ezenkívül hasznos gyakorlati ismeretek és tu­
dományok kívántainak. —y.

Fővárosi hírek, és események.
Pest, junius 8k. 1844. Tegnapelőtt űrnapja volt. 

A kegyes olvasó tudja, milly nagyszerű buzgalmi ünnepély 
ez; mindenütt, még a legkisebb helyen is, cl szoktak kü-

belbcli ügyeik clinlézlelnek. Ez elöljárói hivatal évcnkinli 
választás alá vetve, tehát ingatag, a választók kényétől 
függő. E község tehát nem ismer földcsiiraságol, minthogy 
nemes létére úrbéri szolgálatokkal senkinek sem tartozik; 
egyébiránt az egész község fminlhogy külön porta birto­
kában nincs) minden politikai ügyeiben Zágrábmegye alá 
vettetve, mellyel, valamint más hatóságokkal, levelezni nincs 
fölhalalmazva, hanem csupán joga van a többi községekhez 
hasonlólag, panaszát a megyére folyamodásban benyújtani, 
úgy azután a vármegye, határozatát egy szolgabiró állal a 
községnek tudtára adja.“ — lm ez az, mit Zerjavics Ferdi­
nand nr — mint országos ügyvéd ’s ns Zágráb és Yarasd - 
megyék táblabirája — tehát hivatásánál fogva a túrmezei 
kerület hídszerkezetének tudományával hi ró ennek megis­
mertetéseid kiizleni kívánt azokkal „kik — szerinte — a nél­
kül. hogy a Horvátországban létező belső igazgatásba mé­
lyebben betekintettek volna, a luropolyai nemes községnek
— Zágrábmegye liszt újításából állítólag erőszakosan lett 
kizáratása miatt. egész Magyarországot pártolásra felszó­
lító körlevele következtében, gyámolílására nyilatkoztak
— ’s hogy kitűzött czéljának— mint értekezése előszavá­
ban kijelenté, ..a közönséget némileg felvilágosítani a 
luropolyai közönség szerkezetéről“ csakugyan némileg 
felelt meg; legyen szabad minden kábító önhittség nélkül 
reménylcniink. következő, biztos adatokból merített men­
ti tudóink bebizo.; í tárni ják:

Tőrmező nemessége a fentebb elsorolt 22 község kö­
zölt kél jl.ukavecz' és ,Goricza‘ nevű várral bír, védlöi és 
vásári jogot gyakorol, nagy terjedelmű erdeje ’s Itözlege-
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vetni minden lehetőt az áj tatosság külső tekintetének is eme­
lésére. Szükséges-e még mondanunk, hogy Pest városa, 
mint más években, úgy az idén is, azon méltóság­
gal ünnepié meg a szent napol, mellyel azt minden buz­
gó, keresztény ünepelni szokta. Emclé a szent pompa szo­
kott jclenlékcnységét az idén az ujonalakult magyar pol­
gárkatonaság díszes tekintete, ’s mi ezt annál inkább üd­
vözöljük az örvendetes események sorában, — minél 
inkább emlékezteti az, külső jelek által is, az idegent, 
hogy e szent ünnepélynek Magyarhon fővárosában volt ta­
núja. Kár, hogy a magyar polgárkatonaság egyenruhája 
olly költséges, mi talán akadályul szolgálatid, hogy a tes­
tület nem igen számosra fog szaporodni. Igaz, hogy illy 
ünnepélyes alkalommal már maga illy fényes öltözet is ün- 
ncpicsb ; de egy nagyobbszámu testületnek nagyszerűsé­
ge tán némileg helyre üthetné, mi az öltözeti fényben hi­
ányzanak. Azonban remélljük a legjobbat; mert kétségte­
lenül még számosán vannak Pest polgárai közt, kiktől bő­
ven lelnék ezen egyenruhák kiállítása ; de egyik főbb oka 
az idegenkedésnek még a nemzeti szellem hiánya; majd ha 
ez egyszer fölébred ’s kifcjlik, olly nemzeti polgárkalona- 
ságol birand Pest, minővel méltán büszkélkedhclik mind dísz 
mind — szám tekintetében.

— Meglátogattuk minap Tikos derék hazánkfia 
feslészi műteremét, ’s két képet láttunk, az idei miikiál- 
litásra szántat, melly hiszszük, annak díszére válandik. 
Hasonlag megtekintök Raab festész müveit is, mcllyck 
közt szinte egy költői tárgyal ábrázoló fcslvényl láttunk, 
mükiállításunk számára, mellycu a felfogást és kidolgozást 
egyiránt jelesnek találtuk. Csak előre ifjú művészek! a 
fáradozást elöbbulóbb süker koronázza. |— Mükiállítás- 
ról szólván önkénytelenül ’s igen természetes kapcsolatban 
a miiegyesülclröl emlékezünk ; ’s a roszakaratuak min­
den lürzsünküdésinck daczára is cl kell ismerni, hogy ezen 
egyesület cselekvősége igen dicséretes. Ha meggondoljuk , 
hogy , noha a már eddig aláirt részvények sincsenek még 
mind bclizetve, 4000 pengő forintnál több van a pénztár­
ban , épen nem mondhatjuk, hogy az egyesületnek nem 
lesz elég tehetsége képek vásárlására. Mükiállílásunk- 
nak nem is az a baja, mintha az egyesület nem vásá­
rolna elegendő, ’s aránylag eléggé becses képeket ki­
játszásra, hanem az, hogy magánosok nem vesznek ná­
lunk semmit; pedig ez buzdítaná leginkább a művésze­
ket fcstvények beküldésére. Mert fia a festész csupán ar­
ra számolhat, hogy az egyesület majd tán megveszi mű­
vét , de másunnan épen nem várhat vásárlókat, ter­
mészetesen csökkeni kell a beküldési kedvnek. ’S itt c- 
szünkbe jut a Honderűnek egy minapi igen furcsa okos­
kodása. Szerinte a mücgycsülct ne vegyen soha többé 
fcslvényl a Muzeum számára, mert az egyesület sok­
kal szegényebb, hogysem illy nemzeti intézetnek nján- 
dokot vegyen. Tegyék ezt inkább egyesek. Boldog is­
ten ! ha a magánosok még csak saját hasznukra, saját 
gyönyörűségükre sem vásárolnak képeket: mikép lehes­
sen föltenni, hogy más számára, ha szinte Muzeum vol­
na is az, valamit áldozzanak? ’S ha áll is az, 
hogy az egyesület, mint egyesület aránylag szegény, 
sőt absolute is szegényebb, mint némelly dúsgazdag ma­
gánosuk, kik tán inkább tehetnének illy áldozatot, mi 
következik ebből ? A Honderű malmára épen semmi ; 
mert tapasztalás tanúja, hogy épen az aránylag szegé­
nyebbek aránylag hajlandóbbak is áldozalot hozni a hon 
oltárára , mint az aránylag sokkal dúsabbak ; ’s majd

híjé lévén, mindezekből saját jövedelmet szed ; saját kebel­
béli tisztikara, melly azonban csupán a helybeli ügyek el­
intézésével foglalkozván, valamint a megyei tisztikarnak Tár- 
mező területében!, kizárólag lentarloll hatóság körébe nem 
avatkozhat!k , úgy ennek személycsilöjéiiI sem tartható, a 
mennyiben I. i. a zágrábmegyci alispán eljárási körébe tar­
tozik minden a túrmezei kerületben! utakrai főfelügyclés, 
ugyszinleaz illeni malmok törvény értelmében! szabályozása; 
ezenfelül ugyanezen alispán elnökösködik a kizárólag Zág- 
rúbmegyc törvényszékein vagy közgyűlésein elintézni kellő, 
minden Túrmezö testületéi érdeklő politikai ügyek elintézé­
sénél, ’s illetőleg a nomcscdési ’s egyéb felvitel utján c me­
gye törvényszéke étibe hozott perek elítélésénél; — továbbá 
a túrmezöbcli nemeseket terhelő adósságoknak az 1823: 
tí)7dik t czikk értelmében"! bejegyzésével szinte kizárólag a 
zágrábmegye! jegyzühivatal foglalkozik.—mint szinte ugyan­
ezen megye pénztárnoka kezeli a liirmezcicknck a megye 
pénztárába illető ’s alább említendő adózásait; — végre sa­
ját szolgabirája nem lévén Túr mezőnek, ennek uriszékein 
a zágrábmegye! szolgabiró van jelen, ’s ez hirdeti ki a me­
gyének e terület lakosait is lekötelező határozatit. —’s ez 
azon viszony,melly Zágrábmegye tisztikara ’s Túr­
mezö nemessége között kölcsönösen létezik. — Lás­
suk most, maga a megye ’s a nevezett kerület közli 
viszonyt.

Mária I erczia királynénk 177()dik évben kiadott udvari 
rendeleté által a liinnezei nemességet cgyenkinti nemessé­
gének törvényesítő per útján eszküzlendö bebizonyítására 
utasította, de csak hamar ettől 1774dik évben feloldotta ’s

minden honi—csupán jótékony — egyesületeket is leg­
inkább olly egyének állal látunk fentarlva , kiknél az öt, 
hat pengő forintnyi úgynevezett részvény, aránylag sok­
kal nagyobb áldozat, mint egy némellynek öt hat ezer 
forint. Épen azért, ha tehát látja az egyesület, hogy ma­
gánosuk, kik tehetnének, nem tesznek semmit, kötelességéül 
kell ereznie, bár szegényebb létére is, legalább valamit 
tenni, mindaddig, mig az aránylag sokkal dúsabb ma­
gánosok valamit tenni — kezdetidnek. Aztán in ultima 
analysi, az egyesület is épen csak egyesek egyesülete; ’s 
ha a magánosok talán azért nem lesznek semmit, mivel 
csakugyan meg nem bírnának három négyszáz pengő fo­
rintnyi áldozatot egy egy képre, — az egyesület részvé­
nyesei in corpore, azaz, a hét nyolez száz magános, együtt­
véve, csakugyan megbirandja azt; mert hát mennyi esik 
egyre valamclly ajándékba vett képnek árából ? — Épen 
nem látjuk át, miért kellene a Múzeumnak szégycnlenio 
ajándékot fogadni, habár szegény, de hazai egyesülettől? 
Hisz Magyarhazánk csak úgy vergödhetik némileges vi­
rágzásra , művészet dolgában úgy mint másban , ha ki­
csin és nagy, gazdag és szegény honfiuilag vállat vet, 
kezet fog , ’s egymást gyámolitva a nagy czélt segíti elő.
— Ami pedig a Honderűnek indítványát illeti, hogy in­
kább a Múzeumnak kellene részvényeket venni, ’s a nye­
rendő képeket majd büszke öntudattal aggathatná fel csar­
nokaiban; ez épen logicátlan Iogica. Hát ha, bármi szá­
mos részvény mellett sem nyerne,— (mert ez lehetséges) 
vájjon mit aggotna fel ? vagy ha olly képet nyerne, 
mint például tavai Száleé volt: micsoda büszke öntudat 
lehelne az, mellyel azt felaggatná? — De igy legalább 
mégis válogatott, ’s ha nem minden tekintetben remek, 
de mégis csak jeles képeket nyer. Vagy kaphatott, nyer­
hetett volna-é tavai méltóbb fcslvényl a Muzeum, mint 
mellyel neki az egyesület adott — Márkó Károly pompás 
nagy tájképét ? — Más volna, ha nem nyerészkedő rész­
vényekkel , hanem vásárlóul, vevőül lépne fel évenkint a 
Muzeum, ’s válogatna minél többet, minél jobbat! Ah, 
már ez derék volna; már ez csödílené a művészeket is 
versenyre. ’S adja isten, hogy minélclöbb igy legyen!

— Mint halljuk, minap Budán egy utczakövezö le­
gény felakasztotta magát. Nem tudjuk, mi vitte szegényt 
c lépésre; talán pénzügyi kétségbeesés. Ha megtekintjük 
némelly újabb pesti burkolásinkat, csodálkoznunk kell, 
hogy több burkolólegény nem esik kétségbe — saját mun­
kája fölött. — A sz. ícrenczick terét is megfoldozgalták; 
hanem az bizony csak ollyan, mint mikor a czigány feke­
te foltot rak a veres nadrágra. Hihetőleg az urnapi ünnepély 
kedvéért történt ez is, a mi történt, hogy legalább a leg­
óriásibb gödrök némileg ki legyenek egyenlítve. Sajnáljuk, 
mert itt valóban clmondhalni: igy nem egyengetik az Ur­
nák ulail!

— Ismét egy eredeti módját találták fel, vagyis 
inkább ujiták meg a ,,lefözés“nek. A zsidópiaczon két 
egyén, — gondolhatni, kik? — hangosan alkuszik egy 
lajlpipára, ’s hosszas alkudozás után az egyik — ki 
t. i. a vevőt játszá, hat pengőt igér. Egy arra menő fiatal 
ember, ki még nem igen ismeretes azzal, mikép szokták 
az emberrel Besten a tan-pénzt megfizettetni, kedvet 
kap a pipára, ’s oda lépvén hallgatja az alkut. Gondolja , 
ha zsidó is hat pengőt igér, csak meg kell érnie az árt,
— ’s hogy megkaphassa a pipát, inkább félforinllal töb­
bet ajánl. Kívánsága teljesül. Alig múlik félóra, midőn 
hiteles helyen megtudja, hogy a pipa alig ér nyolez váltó

keriilelbeliek korábbi nemesi minőségükben hagyattak. 1781d. 
ik évben a zágrábmegyei nemesekkel egyetemben iratlak üsz- 
sze; így szinte az 1S30dik évi május 24kén tartott zágráb­
megyei tiszt újítást előzőleg a lúrmczei gróf ’s két zágráb­
megyei láblabiró állal 1S28dik évben teljesített összeírás — 
mellynck sommázalát fentebb közlölliik — Zágrábmegye állal 
teljesen elfogadtatott, ’s csak utóbb, a most említett fiszlújilás 
alkalmával kezdő korlátolni Zágrábmegye a túrmezei nemes­
séget cgyenkinti szavazhalása gyakorlatában; minek követ­
keztében az illetőknek legfelső helyréi folyamodására a ki­
hal Igalandók na k kihallgatása utánZágrábmegyéhez 183lilik 
évi július 12röl 1(11)1 szám alatt a nmgu. magy. Helyt tanács 
ulján következő legfelsőbb rendelés érkezett: „lllustrissimi 
Reverendissimi ele. ele. Suam Majeslatcm Sacralissimam in 
online ad quacslioncm circa jus nobiliurn campi Turopolya 
in reslauralionibus Gomilalus hujus ad elcctionem magislra- 
lus puliiici singillativis vulis concurrendi, — recens altissimo 
oblutui demisse subslralam, dementer resolverc dígnatam 
esse: ui in futurum c ui vis campi Turopolya vero 
el indub itató nob i I i sen extra campi rccin- 
c l u m a I i b i ingremioComilatus possession a- 
tas sit. sen minus, legale in e 1 i g e n d o m a gi- 
s 1r (* I u Comilatensi singillali vi voli jus sa 1 vum 
telin qua tu r;— eo: nc quis reali nobilitalis praeroga- 
liva baud gaudens sub specioso titulo nobililari privilegio 
abiilaiur, invigilarc caeteroquin non tantum ad aetivitatem, 
sed immodiatam comilaluum Obligationen! pertinente. Quae 
proin allissima Rcsolulio Regia Praetilulalis Dominalionibus 
Neslris pro congruu dircclione et stricto in futurum obser-
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forintot. Ez aztán műnyelven annyit tesz , mint „spechü- 
liren.“ Nem hagyhatjuk érintetlenül a Tageblattnak azon 
botor észrevételét a minap említettük magyar színházi tol­
vaj iránt. 0 t. i. előadásunkat úgy ferdíti el, mintha a né­
metekre akarnék rá fogni, hogy tolvajuk, mivel azon egyén 
németül mentegclödzült. Nem úgy uram, Tageblatt uram! 
csak maradjunk szépen a kerékvágásban ! Mi ott elég vi­
lágosan kimondtuk, hogy azon egyén egy szót sem tudott 
magyarul, ’s mégis magyar drámát ment nézni; mivel 
pedig ott lopott, tehát világos, hogy nem drámát nézni, 
hanem egyenesen lopni, azaz lopási szándékkal ment oda. 
Ez az ultima differentia. Most pedig még azt is megmond­
hatjuk, hogy biz az is zsidó volt, miről egyébiránt, sem 
mi, sem ön, sem senki nem tehet. — Csak azon egy 
figyelmeztetésünket vegye figyelemre a Tageblatt, hogy , 
ha még illyféle elferdítésekkel nevetségesekké akarná tenni 
állításiakat a német közönség előtt, melly természetesen 
lapunkat nem olvassa: fogunk találni utat, hogy cléle szán­
dékos elferdítéseit a németül olvasó közönséggel is meg­
ismertessük. Pedig vajmi sok van ám már a rováson ! Kér­
jük , fordítsa át ezt is németre.

— Egy könyvre teszsziik figyelmesekké tiszt olva­
sóinkat, melly csak a napokban került ki sajtó alól, 's 
melly épen olly érdekes és korszerű, mint a milly 
tartalmas. Czimc ez : „Eskütt-székről, tekintettel az alsó­
táblai szónoklatokra. Irta Kállay Ferencz.“ Ára fűzve 
30 kr. peng. A tudós szerző neve, irodalmi eddigi mű­
ködése, elegendően kezeskednek a munka becséről. Olly 
fontos kérdés iránt, mint a „Juryk“, ha még annyi ol­
dalról jöne is a felvilágilás, nem volna felesleges; nálunk 
pedig, hol illycsmi olly gyéren történik, valóságos nye­
reség az a körüli felszólalás.

— Legújabban megjelent mint Hartleben Konrad A. 
sajátja Gallelli J.G.A. Egyetemi Világismeretének 
lXdik füzete, Magyarországhoz alkalmazva dr.Vallás Alit. m. 
tud. társasági r. tag ’stb. által, ellátva üélamerikának szí­
nezett földképével. Tartalma : Szahara sivatagja az oázok- 
kal. — Szudán. Szenegambia. Délafrika (A keleti ten­
gerpart országai; nyugoli part országai. Belső Délafrika. 
líapföld. Az afrikai nyugoti és keleti szigetek. Rövid tör­
ténete Afrikának ’s átnézete az afrikai statusok és orszá­
goknak. — Ugyanezen füzetben megkezdetik Amerika : 
jelesül A. Észak amer ika I. Legészakibb vidék . (Grön­
land. Uj-Friesland. Északnyugoli part. Nyugoti sarkföl­
dek. A szabad indianusok hona) II. Britt gyarmatok. III. 
Északmerikai szövetséges statusok.IV. Mexico. V. Közép- 
amerikai egyesült statusok. B. Nyugotindia. — A nem­
sokára megjelenendő tizedik füzettel be lesz fejezve ezen 
olly érdekes és nagybecsű földirali statistikai és statustör- 
téneli Encyclopoedia.

— A magyar szépirodalom mezején kedves tünemény 
a legközelebb megjelent Herényi Frigyes (más névvel, 
Vidor Emil) Költeményei, 1 Kötetben, melly mű 1 10 
különféle, többnyire lyricus verseket tartalmaz, szép cor­
rect nyelven írottakat; az egészet gyöngéd érzelem, lán­
goló hazaszeretet ’s egykéitől kivéve, költői ihlellség len­
gi át. Tán leend alkalmunk később majd Tárczánkban 
kissé bővebben e munkáról emlékezhetni. Nyomatott Län­
derer és Ileckenastnál; ára i p.ft.

— A pesti Medard-vásár végződvén, róla 
csak azt írhatjuk, hogy az általában véve nem igen élénk 
volt; a kézmií áruk az utóhétben sem igen örvendhettek ki­
tűnő nagy keletnek, hijányozvána vevők és készpénz. Az

előliéiben csak a közönséges morvaországi posztónak akadt 
gyors vevője, ámde ára ennek sem emelkedett feljebb. A 
birka-gyapjú minden nemére nézve élénk vásár voll, ’s kü­
lönösen a finomabb egynyiretűnek mázsája a mull évhez 
képest több pengő forinttal, a kélnyirelü téli gyapjúé pedig 
szinte egykét forinttal magasabb áron kelt. Már eddig te­
temes mennyiség szállíttatott el,’s még föl) Ionosán történ­
nek vásárlások. Gubacsnak mindvégig nyomott ára volt. Fagy- 
gyú és hamuzsir iránt még csak kérdés sem történt A nyul- 
bőr ára kissé alább szállott. Gyapjas juh- és mindennemű 
bárány-bőrök nagy mennyiségben ’s igen jó áron keltek. 
A nyers bőr árában sem mutatkozott kitűnő, jobbnak ne­
vezhető változás.

Ú cs. k. Felsége Macher József fogalmazó-gyakornokot a kü- 
ziins. üdv. kamránál ugyanott tiszt, fogalmazóvá; továbbá a vesz­
prémi káptalannál megürült kanonokságra Szabó László piisp. ly- 
ccumi tanítót, s Hosszú Márton kaposvári lelkészt legkegyelme- 
subben kinevezni mélt áztatott.

Császár- ’s királyné ő Felsége Thurn-Taxis Aurora her- 
czegnfit, született Batthyányi grófnőt, udv. palota-dámájának kine­
vezni méllóztatolt.

Országgyűlési tudósítások.
Előlegen közién.

Junius 4én a CClXdik kerületi ülésben a vá­
rosok rendezése iránt kelt 2dik főrendi üzenet tárgyalása 
folytán a polgár-képesség nagy fontosságú kérdése került 
szőnyegre. E tárgy iránti közeledés tekintetéből B—d me­
gye követe uj indítványnyal lépett fel,’s mielőtt ez pontonkinti 
tárgyalás alá vétetett volna, hosszas vitatkozás keletkezett a 
KK. és Bit. első szerkezetének pártolói ’s azok közt, kik 
az előterjesztett indítvány mellett nyilatkoztak. A vitatko­
zás azon lökérdés körül forgott: kivánnak-ea KK. és HR. 
első javaslatukon módosítani ? E kérdés vitatását az ellen­
zéknek különböző értelmezése, a haladási párt kötelessé­
geinek több oldalróli előterjesztése ’s az országgyűlés iránt 
keletkező bizodalmallanság okainak fejtegetése érdekesilé. 
Ellenében a tábla többségének, melly az előterjesztett indít­
ványhoz látszott hajolni, vitatkozás közben csak azon néhány 
követ vívott, kik első tárgyalás alkalmával a polgárképes- 
séget mindazokra ki akarák terjeszteni, kik bármelly kis mér­
tékben is adót fizetnek. A fő kérdés szavazat alá bocsát­
tatván 29 megye 19 ellen elhalározá a 83 §. módosítását. 
A szerkezet mellett szavaztak: Zemplén, Gümür, Heves, 
Bcreg, Ugocsa, Bihar, Csanád, Arad, Teines. Torontál, Tren- 
csén, Vas, Nógrád, Zala, Zólyom, Tóina, Bács. Vcrőczc,’s a 
főrendi szerkezet félrevelésc után Hont; — Nem szavazott 
Ung. Ekép elhatároztatván a módosítás: az ülés elején elő 
terjeszteti b—di javaslat közirat alá bocsáttatott.

Junius őkén a CCXdik kerületi ülésben a pol­
gár-képesség iránt tegnap előterjesztett b-di indítvány pon- 
tonkinti tárgyalás alá vétetvén: hosszas vitatkozás keletke­
zeit annak a) pontja felett, — melly polgárképességgel ru­
házza fel azokat, kik a város területében telek-könyvileg 
nevükre irt házat egy év óla bírnak. — Vita közben né- 
mcllyek a polgárképesilő lelkek közé kivánák soroztalni a 
puszta lelkeket is; mások ellenben a házakra nézve bizo­
nyos értéket kívántak megállapítani, nehogy a kunyhók is 
polgárképesilő házaknak tekintessenek A különböző véle­
mények hosszas küzdelmét szavazás követé, melly az a) 
pontot 29 megyei többséggel állapílá meg. Értéket kívántak 
a házakra nézve: Pozsony, Nyílra,Sopron, Trencsén, Lipló, 
Somogy, Győr, Baranya, Fejér, Esztergom, Mosony, Pest, 
Szerém, Sáros, Szatmár, Szabolcs, Szepcs, Békés, Krassó. 
Nem szavazott Ung. — A b) pont polgárjogot ad azoknak, 
kik a város területében más olly fekvő tulajdont egy év óla 
bírnak, mcllynek értéke kis városokban 200, középvárosok­
ban 000, nagy városokban 1000 p. forinttal felér. E pontra 
nézve háromfelé ágaztak a vélemények; azok, kik magosabb 
qualificatiót kívántak, c pontnak kihagyalásál sürgelék ; má­
sok ellenben a fekvő birtok egy nemére sem kívánlak ér­
téket szabni; e két vélemény közt közép utón járt azoké, 
kik a jvavaslatba hozott b) pontot pártolák. Hosszas vitat­

kozás és szavazás után l.alározatúl mondatván ki, mikép a 
Mv es KK. a hazas telkeken kívül minden más fekvő bir­
tokra nezve kívánják az érték megszabását: e határozat 
után 21 megye 22 ellenében a b) pontot is elfogadá. Ez ér­
telemben szavaztak. Lipló, Hont, Győr, Veszprém, Baranya, 
fejer, Esztergám, Mozsony. Árva, Verőoze, Szerém. Abauj, 
Sáros, Szatmar Szepes Borsod, Torna, Ugocsa, Mármaros 
hekes, Arad, Krassó, Somogy, Szabolcs- Nem szavaztak! 
Nyma, BacSjUng. A polgarkepcssegre vonatkozó többi pon­
tok meg largyalasra varakoznak.

Junius (ián urnapi szünet.

A Május 24kei CCllldik kerületi ülésben, mie­
lőtt a t. RR. a napirendre, a szabad községekrőli törvényezikk 
feletti tanácskozások folytatására átmentek, Biharmegyes 
Kaproncza városa uj követeinek bemutatása történt. Átada­
tott azután az elnök állal Dessewlfy családnak Eszék városá­
ra nézvesti kérelme, úgy szinte a pest-fiumei vasút vállalat 
iránti folyamodás, végre a Luiza-ut-társaságnak nyilatko­
zása ’s kérelme.Mindezen irományok fel sem olvasva az illető 
biztosságokhoz véleményadás végett utasitattak. Felolvasta- 
ték azután a szabad községrőli törvényjavaslat ’s a tegnapi e 
tárgyú vitatkozások csak igen röviden folyának. A törvény- 
javaslat melletti gyámokok abban pontosainak leginkább ös­
sze, hogy ezen községeknek legfontosabb jövendőjük van, 
mert ezekből fog idővel kifejlődni a nemzet magva , ereje. 
Azon osztály t. i. melly e közönségeken alul áll, még a föl­
desúri hatalomnak van alávetve ’s igy polgári jogok gyakor­
lására még egészen nem alkalmatos, az e községen felül álló 
osztály pedig egy kiváltságos magában elzárt testület. Ezen 
községekuek minél többjeit, kivált a népesebbeket ’s vagyo­
nosakat a megyei rendszerbe be kell fogadni, nehogy privi­
légium után vágyva kir. városokká váljanak. — így azután 
szabadság helyett szolgaságot nyernek ; néhány ember ta­
nácsnoki ranggal felruháztalik, 30, 40 választó polgár elzár­
kózik , a polgárok tömege pedig egyszerre csak észreveszi 
hogy szabadságát elvesztette. E közönségek most tulajdon­
képen semmi bizonyos hatóság alá nem tartoznak, mintegy 
törvényen kívül állanak, mintha chinaiak volnának. Az előle— 
gcs elrendezés azonban az illető megyékre bízandó, mellyek 
előtt a helység körülményei legjobban ludvák. Jelenleg még 
c kérdéstől csekély hasznot várhatnak az illető községek’s 
csak a jövő országgyűlés segidhelend vollakép a bajon. Min­
den intézkedés most csak előkészületnek tekintendő. — Ezen 
elveknél fogva a lörvényczikkely némelly módosításokkal 
elfogadtatott, mellyek legfényesebbje abban áll, hogy a 
2 §nak azon rendelelc ,,hogy az ekép rendezett szabad köz­
ség annyi képviselőt küldjön, mennyi az illető község ösz- 
szes lakosainak száma háromszázzal elosztva“ — kihagya­
tott , miután már a megyék elrendezésénél is minden szabad 
községnek,sőt k. városnak ’s egyéb hatalmas testületeknek is 
csak egy képviselő rendeltetett. Elég leend tehát elején egy 
voks minden községnek , a többit majd a körülmények ’s az 
idő kifejtendik. Ezek következtében a lürv.czikkely mostani 
alakjában igy hangzik. — Törvény c z i k k e 1 y a szabad 
községekről. A megyék kebeleikben lévő olly szabad közsé­
geket, mellyekben az úrbéri tartozások nem léteznek, habár 
az úri hatóság meg nem szűnt is, szabály által ugyanazon el­
vek alapján fogják rendezni mellyek a Jász-kun községekre 
nézve a (t) törvényben megállapítva vannak. 1. §. Ezen sza­
bály alkotásában a községek, illetőleg az úri hatóság meg­
szüntetése iránt a földesurak is kihallgatandók ; de a megye 
fogja megítélni,a fenébb idézett törvényben foglalt rendeletek 
a helybeli körülmények között mennyire lehetnek alkalmaz­
hatók. 2.§. Az ekép rendezett szabad községek a megyei küz-

vaminc intimalur. Datum etc. mint fentebb. — Melly intéz­
mény következtében Zágrábmcgyének 1S31dikévi Septem­
ber ődik napján tartott közgyűlésében hozott határozata kö­
vetkező „Ex actis Generalis Comitatus Zagrabicnsis 5ta cl 
scquenlibus mensis scpleinbris 1831. diebus Zagrabiae ce- 
lebralae congregationis Articulus Xl-us. De quacslionc circa 
j is nobilium campi Turopolya in Heslaurationibus Comitatus 
hujus ad electionem magistrates publici singillativis votis 
concurrcndi qualiler superata: „Dignabatur Kxcclsum Con­
silium ope b gr- dto 12ae Julii a. c. Nro 19154. emanali 
Inlimati universitali huic pro congrua direetionc et stricto 
in futurum observamine significare: Suam Mattem sacralis- 
simam in online ad quaestionem circa jus nobilium campi 
Turopolya in Heslaurationibus Comitatus hujus ad electio­
nem Magistratus publici singillativis votis concurrcndi re­
cens altissimo obtutui demisse substratum, dementer re- 
solverc dignatam esse, ut in futurum cuivis campi Turo­
polya verő et indubilalo nobili sen extra campi recinctum 
alibi in gremio Comitatus posscssionalus sit, sen minus, le­
gale in eligendo magislratu Comilalensi singillalivi volijus 
salvum rclinmiatur;— eo: nc quis reali nobilitalis prac- 
rogativa hand gaudens, sub specloso titulo nobilitari privi­
lege abutalur, invigilare, caeteroquin non lantum ad acti- 
vitalem, sed immediatam Comitaluum obligationem pertinente. 
— De qua altissima Rcsolutionc Regia latum campum no­
bilium Turopolya medio Domini Ordinarii Judlium Joannis 
Kaizner co subjunclo edoccndum conclusil Universitas, q u od 
s i n g u I i e t c u n c t i e x q u a e s l i o n a t i s nobili !> u s 
Turopoli t ani s — hue (amen noninlcllcclis illis, qui ad-

usque gremialium nobilium illati ad actum reslauralionis 
magislralualium semper invilali sunt, ad cl ec tio nem ma- 
g is t r atual i um proxima aut f u tu ri s re s ta u ra­
tio nib us volis suis coneurrcre volcnlcs coram 
Sedria Comitatus hujus praevie nobiIi tatem 
suam 1 c g i t i m a r c t e n e a n t u r, n e q u e a n l e a q u a m 
praescripta via nobilitatem suam hicce legi­
tim a v e r i n t, ad e xerci tium h ujusmod i nobili- 
t a t i s p r a c r o g a t i v a e a d m i 11 e n d i sunt. Ipsa in 
rcliquo praevia altissima Rcsolutionc Regia vclut 
menlionatis Turopolilanis in ubversum praevigentis usus, 
corundem rcgulalivi et compromissi arnplius hae in parte 
jus Iribuente, pro praegravio in Co mi ti is propo­
ne n d o p r a e n o t a t a existente.“ (Folytatlalik )

Egyveleg.
(Vad törpék.) Havris ismérctcs angol utazó, egy 

Highlands of Aclliiopia’ ezimíi, legközelebb megjelent igen 
becses utazási rajzában többek közt imezeket közli : „Tu! 
a roppant kiterjedésű pusztán, melly délszakon a kafferek 
tartományának határszélét képezi, laknak a doko-k, egy 
tökéletesen vad törpe-nép; emberek, kik csupán 4 lábnyi 
magasok, boriik sötét olajszinü, ’s a majmokhoz legköze­
lebb állnak. Nekik sem bálványaik, sem templomaik, sem 
szent fáik nincsenek, ’s csak homályos sejtelmük van a leg­
főbb lényről, kihez szerencsétlenség idején igen sajátságos 
módon imádkoznak; ekkor t, i. fejükre állnak s egy fa tör­

zsökéhez támaszkodva körülbelül ezen könyörgést mondják: 
„Mi csak hangyákat eszünk ’s tőled semmit sem kívánunk! 
Te felnőni ’s tenyészni hagytál bennünket, miért hagysz 
leveretni ?“ Ezen dokok hona egy sűrű bambuserdö, melly- 
ben magoknak esetlen ’s minden csín nélküli viskókat épí­
tenek. Náluk király, törvény, mesterség, fegyver ismeretlen; 
nyájaik nincsenek, ők nem vadászok, nem szántóvelük; ele­
delük: gyümölcs, gyökér, egerek, kígyók, hangyák és méz. 
Még a tüzet sem ismérik. Mindkét nembeli egészen mezte­
len jár. A férfiak egy bambus darabkával átlyukasztják fü­
leiket , — ’s egy a kígyók hátgerincz—rostjaiból készített 
nyakkülő — egyetlen ékszerük.“

(A francziaországi borkercskedés csök­
kenése.) Mintegy 50 év előtt csupán Bordeauxból 18 000 
tonna bor szállíttatott Angliába és Irlandba; jelenleg pedig 
egész Francziaországból Anglia, Irland és Skócziába csak 
3000 tonnányi vitetik ki; szinte 50 év elölt az egyetlen 
Gayem e tartomány 7000 tonna bort szállított Svédország­
ba, most egész Francziaország csak 950 tonnát. Szinte 50 
év előtt csak maga Bordeaux 12000 tonna bort küldött 
Oroszországba, most egész Francziaország nem többet 4000 
tonnánál. Poroszország is 50 év elölt magából Bor­
deauxból 15000 tonnát kapott, most pedig, midőn a vám- 
egylet ezen kereskedelmi czikk körét háromszor nagyobbra 
lágílá. egy 1812dik évi áttekintés szerint csak 5077 tonna 
szállíllalik Poroszországba.
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és választó gyűlésekre különvéve egyegy képviselőt küldenek i 
és ezen képviselőknek egyenkinti szavazatukleend. 3. §. A j 
megyék ezen rendezési szabályokat az azoknak alkotását 
követő első országgyűlés elibe bemutatni kötelesek.

A máj. 29kei CCIVik kerületi ülésben Celnü- 
kök: Bossányi Nyílra ’s Szentpályi Ugocsamegyék 
követei. Jegyzők Szent királyi és Nukovics; tollvi- 
vö K o m 1 ó s y urak) mindjárt az ülés megnyitásával az el­
nökség Fels, urunk holnapi dicső névnapjára ’s a szokásos üd­
vözlő felírásra emlékeztetvén a t. Hivat, azonnalPalóczy neve 
minden oldalról hangzott,’s íme a magy. törv.hozás jegyzőinek 
aggprototypusa legott felolvasó az eleve elkészített felirá- 
si javaslatot,melly is köztetszéssel elfogadtatott. Jelenté az­
után az elnökség,hogy Zágráb városa köv. bemutatta légyen 
Körös sz. k. városnak öt az orsz.gyűlési követséggel megbízó 
levelét. — Napirendre kerülvén moslTuropolya-kerületnek 
rendezése , annak követe megköszöné ugyan a t. KK. atyai 
szándékát,de kénytelenilleték küldői meghagyásából kijelen­
teni, hogy ők a tervezett elrendezésnek — területük csekély­
sége ’s forrásaik szűke miatt—csak úgy vehetnék hasznát, ha 
ns Zágráb vármegyének szávántuli járásaTuropolyához be- 
kebeleztetnék. Ezen bekebelezés nélkül küldői sem az igaz­
gatás költségeit, sem a kerületüket keresztül hasiló ország­
utak fenlartását nem győzik, miután minden oldalról nyo- 
matvák ; miért ? a t. KK. legjobban tudják. Azért kijelenti, 
hogy a szávántuli járás bekebelezése nélkül Turopolya kerü­
letét coordinálni nem lehet. — Ezen kijelentést egy alsó ha­
társzéli követ oily lényegesnek tartá, hogy mindenekelőtt 
felveendőnek vélte azon kérdést: eleget tehetnek-e a t. KK. 
Turopolya követe kívánságának? A szónok ezt teljesen le­
hetetlennek’s a KK. hatalmán kívül fekvőnek állitá,minthogy 
itt egy megye kiegészítő részének elszakasztása forog fen, 
mellyel puszta kérelem következtében elhatározni nem lehel. 
Ha tehát ezen kérelem mint conditio sine qua non adatott elő, 
akkor természetesen az egész coordinatiót abba hagyni kelle­
ne.— Nem egészen ezen véleményben volt két megyei követ, 
kik különbséget láttak a jurisdictio ’s a proprietas között. Az 
elsőre nézve vannak számos példák, hogy a törvényhozás a 
könnyebb s czélszcrübb igazgatás miatt, több megyék terü­
letét megváltoztatja,részeiket clszakaszlotla’s máshová beke­
belezte, sőt egész testületeket is egyesített. Így történt Pest, 
Pilis és Solt, Heves és Szolnok, Gömör és Kis-Hont, Bácsés 
Bodrog ’s több megyékkel, igy az inclavált területekkel; sőt 
magával Zágrábmegyével, mellybe szinte a régi Szeverin 
megye bekcheleztetett ;’sigy ismét a közigazgatás tekintetéből 
egyrészt tőle elszakasztani lehet, miután e szávántuli járás 
kcbclezése után is még száz négyszög m.földnél nagyobb te­
rülete maradna, mi az igazgatásra nézve untig nagy kiterje­
dés. Ha tehát az ország szüksége megkívánja,vétessék cl va­
lami a nagyobb testülettől és egyesílessék a kisebbel. Így 
tehát nem osztoznak K. megye követének nézetében, hogy 
ezért már az egész elrendezéssel felhagyni kellene.— Ezen 
okoskodások épen nem clégilék ki az illető követet. A felhozott 
példákat a jelen esetre alkalmaztathatnak nem tartá, mivel 
az üsszeolvasztotl testületek hason természetűek voltak,megye 
megyével egyesülvén; ’s itt is a történet útmutatása szerint 
azért történt az egybeolvasztás, mivel a kisebb testület az 
igazgatási költségeket nem birla. Ennek tehát az volna kö­
vetkezése, hogy a magát fentartani nem tudó kis Turopolya 
a szilárdul fenáiló Zágrábmegyének bckebcleztcssék, nem 
pedig hogy ezen testületnek egy része clszakasztassék egy 
másik kicsinynek gyámolitására. Zágráb nem panaszkodik ; 
fcnállolt eddig is mint törvényes municipium, az okot pedig 
most Turmezöröl veszszük,ncm Zágrábról. I la ez panaszkod­
nék, hogy kiterjedése olly nagy, miszerint közigazgatási hi­
vatásának meg nem felelhet, akkor lehetne a felesleget vala- 
melly kisebb testülethez csatolni.De ezen testületnek minden 
esetre a másikkal homogénnek, azaz, szinte municipiumnak 
kellene lennie. De mit látunk itt? Egy kis privilegialis még 
csak most coordinálandó kerület, melly egészen máskép 
administrállalik, azt kívánja, hogy egy független,önálló régi 
municipium kiegészítő része vele összeolvasztassék.lgy tehát 
ez utóbbinak municipalis természete megszűnnék ’s privilcgi- 
álissá válnék. Pedig elfogadott elve ezen táblának, hogy a 
privilegialis állapot a municipalisnak alárendeltessék, nem 
pedig megfordítva. Ezen elvnél fogva rendeltetett meg a vá­
rosokban lévő curiák bekebelezése, noha kiváltságaik több­
nyire sokkal régiebbek az illető városok léteiénél.Ezen elvnél 
fogva határozlatott még csak tegnap a szabad községek el­
rendezése, nehogy privilegialis állapotéit folyamodjanak, ha­
nem inkább a municipalis rendszerhez kapcsoltassanak; itt 
pedig a privilegialis állapot a municipalisnak elibe tétetnék.
De mindezeket mellőzve cllcnmondhatlan tény, hogy eddig 
minden, még a legkisebb expropriatiók is országgyűlési biz­
tosságok utján történtek, ’s most egy kis privilegialis kerület­
nek egyszerű kérésére , meg sem hallgatva Zágrábmcgyél, 
csak amúgy rendeltessék cl a kikcbelezés. Előre tehát arról 
kell tanácskozni: hajlandók vagyunk-e ezen kérésnek figye­
lembe vételére? azután arról: helyesnek tarijuk-c a kivána-

tot, sikert kivánuk-e neki szerezni? S azután volna csak 
meg hallgatandó Zágrábmegye ’s a többi előkészületek meg­
teendők, mig a kérdés az országyiilési traclalusok tárgyává | 
lehelne. — Nem sok lényeges hozatott fel ezen okok ellen s 
miután a turopolyai követ némelly kért felvilágosítására kie­
légítő választ nem adhatott, az egész tárgy jelenleg elhalasz- 
tatni rendeltetett. — Fiume és Buccari-kerülelek elrende­
zése kerülvén azután napirendre, a jegyző azon észrevételt 
lévé, hogy miután ezen elrendezés a szabad királyi váro­
sok elrendezése alapelvei szerint történt, az ez utóbbiban 
a két tábla közli alkudozások következtében megváltozott 
elvekre figyelemmel lenni kellene. Melly észrevétel helyes­
nek tartatván, az egész a ül. Készig eljutott elrendezési ta­
nácskozások ezen nézetűből folytaltatlak. Legnagyobb rész­
ben a választmányi szerkezet megtartatott, néhány localis 
érdekek tekintetbe vételével.

A máj. 31 kei GCVik kerületi ülés, tárgya: a 
tenger-melléki kerületek rendezésének folytatása. Mielőtt 
felvétetett volna a napi rendre kitűzött tárgy, az igazoló vá­
lasztmány jegyzője felolvasta Körös városa követének meg­
bízó leveléről szóló választmányi jelentést; melly alkalom­
mal jelenté egyszersmind, hogy a kereskedési tárgyban kikül­
dött választmánynak munkálata bevégezlévcl, átadatván a 
magyar gazdasági egyesület folyamodása is; azt hasonlóul 
már bevégezte, 's munkálata nyomtatásban mégis kapható. 
Mit a RR.ludomásul vevén,hitelesíttetett a Turmezei kerületet 
érdeklő izenet, — melly miután ezen kerületei minden belső 
viszonyaira nézve függetleníteni kívánták a RR. Zágráb me­
gyétől, nem akarva kimondani benne olly elvet, melly nem 
csupán Turopolyának, hanem Kővár vidékének is árthatna— 
egészen újonnan fog szerkesztelni. — Ezután következett a 
kitűzött tárgy, melly a Illik résztől kezdve egészen be is fe­
jeztetett. Benne ezen szó „város“ mindenütt ezzel „kerület" 
cseréltetett fel, ’s minthogy itt is a sz. k. városokban kö­
vetelt rendszert óhajtják a RR. bevinni, különben is ab­
ban a FöRRkeli egyezkedés következtében igen sok vál­
tozott meg, több §§ok általánosan felvállaltak a városi 
törvényjavaslatban foglalt §§kal, másokhoz pedig ugyan 
azon munkálatból részletesb és világosb törvény lélezheté- 
se végett több §§ok adatván, — 12 óra előtt bevégez- 
tetell a mai napra kitűzött tárgy. — 12 óra után személy- 
nők ö nmlga megnyitván az országos ülést, mellyben — 
a kerületi elnökség bemutatván ö Felsége névnapjára ké­
szített köszöntő feliratot cs az igazoló választmánynak Bihar, 
Temes, Baranyamegyék, Hajdúkerület, Kaproncza és Kőrös 
városa követeinek megbízó leveleikről beadott jelentését az 
újonnan elválasztott követek neveinek az országos naplóba 
leendő beiktatása végett, — felolvastalott és átküldetelt a 
köszöntő felirat, milainlgosFöRR. elfogadván, elegyes illés­
re hittük meg a RRket, honnan orsz.biró ö exc. elnöklete alatt 
az üdvözlő felirat prímás ő hgsége ’s az elnök aláírásával szó 
kott módon cxpediáltalott ’s fel is küldetett.

Az üdvözlő felirat így hangzik:
Felséges ’sál. Mindazon áldások és kegyelmek, mel- 

1 yeket az isteni imádandó jóság Felségeddel közöl, azon hü 
magyar nemzetei, melly törvényes királyában szabad alkot­
mánya és törvényei szentsége, polgári boldogságának e lö- 
kincse űrjét tiszteli, a kedvező gondviselés iránti buzgó há­
lával ’s közörömmel lökvén el. jelenleg is, midőn az egy- 
mást felváltó napok során Felséged dicső neve évi napjának 
isméli szerencsés felviradásál szemléli, hő keble azon tiszta 
indulatoktól van lelkesülve. Midőn tehát Felséged becses élete 
terjedéséért az istenség elölt közhálánk és küszöneliink szi­
ves áldozatát mutáljuk be, ’s hozzá azon könyörgésünket 
emeljük fel. hogy Felségedet, boldogul átélendő még sok esz­
tendőkkel ’s mindenhatósága szent ólaiméval továbbá is áldja 
és tartsa meg, dicső országlása egész idejét pedig a jelen 
és utókorra boldogilólaghaló időszakká legye; Felségedet 
hódoló tisztelettel arra kérjük , hogy ezen az egész nein- 
zellel közös, Felséged iránt viselteid örök hűségünk és fiúi 
szeretetünk tisztaságához mért kivánalunkal tőlünk ez alka­
lommal is fejedelmi és atyai jó szíve előtti tetszéssel fo­
gadni méllózlassék. Kik egyébiránt ’sál

Ajunius Isö CCVIik kerületi ülésben napirenden 
vala mint már előlcges közlésünkben érintők,a sérelmek és ki­
vártatok rendbeszcdésérc a jelen orsz.gyűlésről kiküldött or­
szágos választmánynak ludósitása. A tanácskozások kezdete 
előtt egy megyei követ azon indilványnyal állott elő,hogy ezen 
sérelmek ’s kivonatok jövendőre nem a jelenleg követett mód 
szerint terjesztessenek fel,hanem az előforduló esetekben min­
den megye külön tegye legott a felterjesztést, mi által nem 
csak az orvoslás gyorsabban megtörténhetnék, hanem a sür­
getés is könnyillctik; ajurisdicliók nem fognak támaszkodnia 
sérelmek compngeséI)e,mclIynek csekély eredményét már an­
nyi országgyűlés óta tapasztaljuk. — Ezen indítványt némcl- 
lyek korainak, mások ellenben későnek találván, a többség 
pedig clmcllözendőnck vélvén, noha az illető követ nézeteit 
bővebben kifejtvén nyilatkoztalá, hogy megyéje az előter­
jesztés nagyszerűségével meg nem elégszik, hanem sikert kí­
ván, a RR. a napirendre átmentek. — Felolvastatok minde­
nekelőtt az illető küldöttség jelentése, mcllynek tartalma ez:
A sérelmek és kivártatok összegződésével és szerkesztésével

megbízott országos választmány, nm. gróf Batthyáni Imre fö- 
lovászmester elnöklete alatt összeülvén, — mielőtt kikülde­
tése érdemébe bocsátkozott volna, annak néhány tagja kí­
vánta, hogy mind az elnök, mind pedig atollvivö a küldött­
ség állal választassák, a többség azonban az eddigi gyakor­
latnál maradt. E kérdésnek illykép lett elintézése utána vá­
lasztmány további munkálkodását folytatván, — most is 
azon-—cs. kir. Fhgségc ’s a m. FöRR. ’s t. KK. és RR. előtt is- 
méretes rendet követte,melly szerint az I.osztályba az várme­
gyéknek és sz. kir. városoknak abbeli közönséges sérelmei ’s 
kivánatai,mellyeket ö Felségének felterjesztetni javasol; — 
liba az egyes vármegyéknek szinte felterjesztendő sérelmei ’s 
kivánatai;—Hiba llorvát, Dalmát, és Slavonia országoknak 
hasonlóul felterjesztendő közönséges és egyes sérelmei ’s ki­
vánatai vannak helyeztetve; — ’s IV. osztályba a szabad kir. 
városoknak szinte fel terjesztendő külön sérelmei ’s kivánala; 
— Ybe ollyan sérelmek ’s kivártatok, mellyek vagy a rend­
szeres munkák megvizsgálására,vagy a maguk helyére ’s ille­
tőleg külön indítványozásra lartozandóknak, vagy épen fel 
nem terjesztendöknek találtattak;—a VIba ollyanok, mely- 
lyek ugyan ö Felségének felterjesztettek,de reájok még eddig 
k. k. válasz nem érkezetfés a kegyelmes válasz kiadása ké­
retik ; — végezetre a Vllbe azon sérelmek ’s kivánalok, a 
mellyekre az 1840ik évi országgyűlés alatt, jelesül ugyan 
azon évnek sz. György hava 29kén és 30kán, és Pünkösd 
hava 1. 8. és 1 lén k.k. válasz ugyan érkezett, de az idő 
rövidsége miatt akkor az országos Rendek állal fel nem vé­
tethetvén , az azok feletti tanácskozások folytatását a tek. 
KK.és RR. táblája az országgyűlési irományok IV. kötetében 
520. szám alatt a mélt. FöRRhez által küldött izenetébe 
fentartotta, — vannak sorozva. Azonban Morvát. Dalmát és 
Slavonia országok sérelmei’s kivánatai iránt e helyen a vá­
lasztmány kötelességének tartja különösen azon körülményt 
megemlíteni, hogy ámbár Szerém és Verőcze vármegyéknek 
követei az általok képviselt törvényhatóságok sérelmeit ’s ki- 
vánatait az ezen választmánynál levő egyik kir. szeméiynöki 
itélömeslernck benyújtották volna, azoknak egynémellyike 
mégis az érintett országok itélömeslcre által bemutatott sérel­
mek ’s kivánalok közt találtatván,—ez iránt kérdés támadott, 
mellyik osztályba kelljen ezeknek sorozva lenni? mcllynek 
következtében a kapcsolt részeknek ezen választmányban 
jelenlevő követei, az 1840dik országgyűlés által hasonló 
tárgyban kiküldött választmány munkálata példájára, a fen- 
emlilelt három vármegyének sérelmeit’s kivánatait tovább is 
a kapcsolt részekéi között kívánták meghagyatni; a választ­
mány azonban, figyelmczve azokra, mik ez iránt a múlt or­
szággyűlésen közbenjöttek, azokat ezúttal is a többi magyar 
vármegyék folytába vélte sorozandónak, melly határozatban 
az érintett követek meg nem nyugodván, az y. alatt alázato­
san ide csatolt különvéleményüket benyújtották. — Nem 
lévén erre különös megjegyzés, a tanácskozások folytában 
fclolvastalék a kapcsolt országok részéről kiküldött választ­
mányi tagoknak következő különvéleménye: Alábbirtak e- 
zennel kinyilatkoztatjuk, hogy ámbár az alsó slavoniai Sze­
rém, Verőcze és Pozsega három varmegyéknek sérelmei 
s kivánatai cmlékczclcl-haladó idő óta a sérelmek ’s kivá­
nalok üsszcszedésérc országgyülésileg kiküldött országos 
választmányokban mindenkora llorvát, Dalmát és Slavonia- 
országok itélőmesterc által, a kapcsolt országok sérelmei­
vel ’s kivánalival együtt szerkesztve, előadva, és igyazox 
az országos Rendeknek egy tömegben bemutatva is voltak, je­
len országos választmány ezen szakadatlan szokás ellen még­
is azt határozta miszerint azon három vármegyéknek a 
kapcsolt országok itélőmesterc által már előadott sérelmei 
azon alapnál fogva, hogy azok az 1840. országgyűlés alatt ő 
Felségének az országos Rendek által sem a horvát, sem a 
magyarországi sérelmekkel, hanem pótlólag ’s különösen ter­
jesztettek fel,— a kapcsolt országok sérelmei közöl kivétes­
senek, s nevezetesen a Ilik osztályba az egyes magyar vár­
megyék sérelmei után helyeztessenek; melly határozat által 
ezen választmány azon ürügy alatt, mintha a felébb érintett 
három vármegyék Magyarországhoz tartoznának, a fenérin- 
tell mód ellen, melly az utolsó országgyűlés által az alsó sla­
voniai sérelmek felterjesztésében használtatott, sőt ezen túl 
is jóval tovább terjeszkedvén, annál inkább tehát azé rész­
ben fenáiló, de a múlt országgyűlés alatt azé tárgyban mun­
kálkodó választmány állal is megtartott azon gyakorlat elle­
nére, melly szerint az alsó-slavoniaí sérelmek az országgyű­
lésnek mindenkor a kapcsolt országok sérelme tömegével 
mutaltattak be— cselekedvén, ’s azokat a magyar vármegyék 
sérelmeivel ’s kivánalaival összefoglalandóknak határozván, 
ezáltal nemcsak az eddig valamennyi c tárgyban munkálko­
dó orsz. választmányok által sértetlenül fentartott gyakor­
latot, a nélkül hogy az országgyűléstől utasítást kapott vol­
na, röütön megváltoztatta, hanem a diplomatikai kérdés elha­
tározásában helytelenül bebocsátkozván, ezáltal megbízatá­
sának körén túl ismcntlégycn.Mi tehát alólirottak valamint az 
illy határozatnak foganatosításához részünkről ’s mintettiink 
által semmikép hozzájárulni nem akarunk, úgy más részről
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ámbár világos adatokkal 's diplomatikai oklevelekkel volta- 
képazt ki is mutathatnák, hogy alsó Slavonia mindenkor’s 
régtölfogva Dalinál, Morvát és Slavonia országokhoz 's 
a báni hatalom alá tartozott's jelenleg is tartozik; nehogy 
azonban mi is ugyanazon hibába essünk,mellyel a jelen orsz.- 
gos választmány elkövetett: csupán a ténykérdésre vonat­
kozólag e ezélból csak azt kívántuk megemlíteni,hogy az alsó 
slavoniai három vmegyék az i 71 5:118; i 741: 18-t.czikk- 
nck 3. 4. 5. és ü. §§ai, az 1 741: 50. t. ez. által Dalmát,Mor­
vát és Slavonia országokhoz’s ezek által a szent koronához 
visszaesatoltatván, az 1 751:23 állal pedig helyreállott jog 
mellett (jure poslliminii) a báni hatalom alá rendeltellek; to­
vábbá, hogy midőn ö Fels, az orsz. Rendek állal az 183% or- 
szággy. alatta végeit megkéretett volna, miszerint az érin­
tett három vmegyék az úrbéri lajstromba különösen ’s né vsze- 
rint beiktattassanak, a nélkül azonban, hogy ugyanazon úr­
béri törvényekben ezen újítást csak említeni is kívánták vol­
na; ’s ezt ő Felsége az 1 83 0. mart. Oán kelt k. k. vála­
szában azon tekintetnél fogva, hogy magok az országos Ren­
dek is az 1835dik évi September 2 lén kelt felírásukban, az 
1835dik évi augusztus 23án az országgyűlésre kiadott k. 
k. válaszban felhozott törvényekre, jelesül az 1715: 92. és 
lentebb érintett 1 751: 23. t. czikkekrehivatkozva,az 183 0ik 
martius 3-kán tett felírásukban nyilván kijelentették, hogy 
mindenkinek jogait sértetlenül fcnlartani kívánják, az 1 71 5: 
120. és 1 72 3: 2 7. t. ez. a magok épségben! fentartásuk 
mellett mégis engedte , ezen feltételek és világos fentartás 
mellett tehát kegyelmesen ki is jelentette, miszerint ezen há­
rom vármegyéknek az úrbéri lajstromba lelt névszerint meg­
említése az alsó Slavonia, s a kapcsolt országok, úgy a báni 
hatalom közötti viszonyokra nézve maga után semmi követ­
kezést ne vonhasson. Ezen k. k. válaszból tehát a kapcsolt 
országok ellen semmi káros következést azért nem lehet von­
ni, mivel a jelenlegi gyakorlat, az előbbi százados szokással 
mindenkép megegyezik és az mostan is fenáll; ezenkívül 
ezen három vármegyék nemcsak a kormányszéki, törvény­
kezési, tanulmányi, felkeléli ’s több más viszonyaikban Hor­
vátországéival öszszekötve lennének, — továbbá ezen vár­
megyék a kapcsolt országoknak közgyűlésére nemcsak kö­
veteket küldenének, ott az ország követei megválasztásában 
és utasítások készítésében részt vennének, sőt gyakran ma­
gok a slavoniaiak is követekül megválasztatnának, úgy szin­
te a báni iktatásra, az itélömester megválasztásába és a fel­
kelő sereg rendezésébe is befolynának; — mindezek arra 
mutatnak, hogy a kapcsolt országok ezen három vármegyék­
re nézve az elősorolt tekintetben jelenleg is teljes birtokban 
léteznek. Miután tehát mindezeknek ellenére a jelen orszá­
gos választmány azon diplomatikai kérdést: hova legye­
nek ezen alsó-slavoniai vármegyék tarlozandók? melly az 
országgyűlésen érdemileg még csak nem is tárgyaltatván, 
annál kevésbbé van elintézve ’s a kapcsolt részek nyilvános 
jogai megsértése,’s épségének megbontása nélkül feszeget­
hető semmiképen nem lehetne, ön hatalmánál fogva mintegy 
elintézni törekednék, s ezen helytelen végzésen a kapcsolt 
országok iránti s fenébb érintett felette sérelmes határozatát 
is építette volna: ennélfogva mi alólirottak a szerint, mint az 
a legutolsó országgyűlés alatt a kapcsolt országok rés érői 
afcnemlilett 3 slavoniai vmegyék sérelmei felterjesztésében 
kezdett változtatás ellen az országos napló bizonysága sze­
rint óvás tétetett, ugyjelcn országos választmánynak helyte­
len eljárása ellen is jelen külön véleményünket bemutatjuk: 
egyszersmind minden bármi szin alatt, nevezetesen a kapcsolt 
országoknak épségbcnlartása ellen, ezen az eddigi szokás­
nak változtatása által netalán vonható következletésck,vala­
mint az ellen is, hogy Szerém és Verőcze vármegyék követei 
ezen törvényhatóságoknak némelly sérelmeit’s kivánatait az 
egyik királyi személynöki itélömesternek szerkesztés végett 
történésén bemutatták, ünnepélyes óvást teszünk. Költ Po­
zsonyban 1844ik máj. 5én. Busán Hermann, OsegovitsMc- 
tell a kapcsolt országok részéről a sérelmek összeszedésé- 
rc kiküldött választmánynak tagjai. A nmlságu országos 
választmány meghagyásából magyarra fordította Kelemen 
János, itélömester.“ — Ezen különvélemény egyetlen 
pártoló szavazatra sem talált, sőt az illető két alsó-sla­
voniai megyék követei is szabadságaikhoz ragaszkodva 
kijelentették, hogy teljes szabadságukban áll sérelmeiket 
Magyarország itélömesterének átadni, az egyik pedig fel­
szólító a t. RRcl, méltóztassanak minélclöbb diplomatice 
kimondani, hogy ezen megyék — magyar törvényhatósá­
gok. A dolog felvilágosítására a jegyző a múlt országgyű­
lésen e tárgyban történtekre emlékezed, a midőn szintezen 
kérdés iránt a két tábla meg nem egyezhetvén, számos izé­
nél után ugyanazon egy ülésben három vagy négy szó­
beli izenetváltatván — a RR. végre azt jelentették, hogy 
készebbek az illető három slavoniai vmegyc sérelmét és ki­
vánatait otthon hagyni, mint abban megegyezni, hogy 
Horvátország sérelmeihez kapcsoltassanak; a mi mégis tör­
tént, 's csak később, midőn még némelly hátramaradt sé­
relmek suppletorie felterjeeztettek, o megyék kérésére az ö

sérelmeik is azuttal felküldettck. Ez országgyűlési factum; 
e mellett a táblának meg kell maradni, ’s azért nem állhat a 
szónok egy megyei követnek azon véleményéhez, hogy ez­
iránt valamint általában a báni hatalom, banális tábla s egye­
bek iránt küldöttség neveztessék, mert igy mi lennénk in pe- 
tilorio. — Ezen nézet általánosan helyeseltetvéu , a kulön- 
nyilatkozat semmi további ügyelőmbe nem vétetett.

Átmentek azután a t. RR. magokra a sérelmekre ’s kívá­
nótokra, mellyek első osztályát, t. i. „közönséges sérelmeit 
és kivánatait a vármegyéknek és sz. k. városoknak, mellyek 
ő felségének felterjesztetni javasoltatnak“ megkezdelték's be 
is végezték. Közöljük ezennel a sérelmek lényeges tartalmát, 
a választmány véleményét ’s a t. RR. észrevételeit 's végzését, 
kihagyván a panaszttevő törvényhatóságok neveit,mint a do­
loglényegét nem változtató, de sok helyt elfoglaló körül­
ményt. 1. Az l715ik 22ik t.cz. kiterjesztésével a postames­
terek és tisztek ne csak személyeikre, hanem hivatalukra néz- 
veis az ország törvényei és törvényhatóságai alá vettessenek. 
A magyarhoni posták igazgatása az 1 791 iki 22ik t.cz. ér­
telmében minden külföldi hatóság befolyásától felszabaditas- 
sék, 's egyenesen a m. kir. Helyt.tanács rendelkezése alá 
visszabocsáttassék;a posták igazgatóságánál pedig az 1805: 
4ik és 1840: t.cz. értelmében magyar nyelv alkalmaz­
tassák, ’s a levél-dijak leszállitassanak, miután a postabérnek 
szerfcletti felemelése a szellemi közlekedésre károsan hat, 
de egyszersmind a kincstár jövedelmét is, mellyel az olcsóbb- 
ság inkább emelne, csökkenti; a postabér, a közvetett adózás 
egy nem csekély tekintető neme lévén, annak országgyűlési 
befolyáson kívül kormány rendelete általi megváltoztatása és 
szabályozása jövendőre! orvoslás végett sérelem gyanánt fel­
terjesztessék. A postahivatalokra magyar honfiak alkalmaz­
tassanak,és a posták ’s postabérek iránti intézkedés az 1 79 i: 
22. t.cz. nyomán történjék. A közelebb időkben a postahiva­
talok által a hivatalos és magános leveleknek részint hosz- 
szabb ideig hátráltatásával, részint letartóztatásával, sőt né- 
mellyeknek el semis fogadásával elkövetett visszaélések, ’s 
midőn a levelek letartóztatóira szabott büntetés alá vétel vé­
gett ellenük perek indíttattak, azon pereknek ő Felsége által, 
a törvénykezésirendszer sérelmével, mintha a posták a ren­
des bíróság hatósága alól ki lennének véve, megsemmisítése, 
’s még annak is ugyan ö Felségének legfelsőbb határozata ál­
tal kijelentése, hogy a panaszlott postahivatalok a fenebbi 
visszaélések elkövetésében csak azt tették, mi nekik köteles­
ségül volt hagyva: ezen sérelemnek nem csak multrai orvo- 
soltatása,hanem jövendőre nézve törvény által elrendeltetésc 
kívántatik, hogy a) A postadij felét a feladó,másik felét pe­
dig az fizesse, kihez a levél intézve van; b) hogy a közle­
kedés könnyebbitése tekintetéből az ország minden részei­
ben elegendő számú postahivatalok állitassanak fel. c) Hogy 
Rchák József vürösvári postamester alkotmány-ellenileg az 
ausztriai föpostahivalal rendelkezésétől függő magyarhoni 
posta-intézete,amattól egészen függetlenné tétetvén a posta­
hivatalokhoz tartozó személyek, nemkülönben bányászok, 
kamarai tisztek és harminczadosok, kik magokat az ország 
közönséges törvényei alól kivétetteknek követelik, mind hi­
vatalos mind magános viszonyaikban egyenesen az ország 
minden polgárait cgyiránt kötelező törvények ’s az illető me­
gyei hatóságok felvigyázása alá rendeltessenek; a Htó-ta- 
nács c részbeni hatásköre csak annyira terjesztetvén, meny­
nyiben mint ország fökormányszékének törvényes rendelte­
tésénél fogva az országgyülésileg megállapítandó postai sza­
bályok pontos megtartására felügyelni kötelességében áll. 
Végtére azon visszaéléseknek mcggátlásával, mellyeknek né­
mi esetei mostanában előfordultak,t.i. a gyorsintézeti magán- 
vállalkozók által küldött levelek elkoboztattak; — törvény 
által kimondassák: hogy Magyarhonban a levélhordás nem 
monopólium.Nem különben Vas, Veszprém, Somogy, Abauj, 
Nógrád,Bihar,Zólyom,Soprony és Fejér vármegyéknek azon 
leveleire, mellyekben a vegyes házasság tárgyában ő Felsé­
géhez intézett és a megyékkel környékellctni rendelt körle­
vélnek oda nem jutását érdeklik, hivatkozva, miután a leve­
leknek postára lett adatása a megyei postakönyvből, több 
körlevélnek az illető megyéhez nem jutása pedig az érintett 
levelekből kitűnik, ezt sérelem gyanánt előterjesztik.— Vá­
lasztmányi vélemény: Jelen pontban foglalt ki válla­
lóknak egy része, valamint azon panasz is,hogy a buda-pesti 
postahivatal ellen némelly levelek letartóztatása miatt indított 
perek a m.k. udvari cancellaria által megsemmitettettek, az 
1840ikapril 1 5én a — Ilik osztály Gik pontjában — ö 
Felségének felterjesztetvén 's azokra nézve ugyanazon hónap 
29én kiadott k. leiratban válasz is következvén, más része 
pedig a publico polilicumbani rendszeres munkálatokbanelö- 
íordulván; a mi a levelek helybe nem jutási esetét illeti: ezt, 
mint a közhitelességgel össze nem egyeztethető és az 1 723: 
59ik t.cz által is kárhoztatott lettet a küldöttség is sérelem­
nek tekintvén, mint illyet orvoslás végett felterjesztendőnek 
véli; azon előadás, hogy a postahivatalhoz tartozó szemé­
lyek, nemkülönben a bányászok, kamarai tisztek és harmin­
czadosok magokat az ország közönséges törvényei alól ki ­

vetetteknek követelik, egyes esetek felhozása nélkül tár­
gyalás alá nem vétethetvén. — Végzés: elfogadtatik. — II) 
Gróf Raday család könyvtára — a néhai Kovachich Már­
ton levél- és okirati gyűjteményei s Drevenyák Ferencz 
alanyainak a nemzeti museum számárai megszerzése, a fens 
löherczeg Nádorra lévén bizva, aziránt ö cs.kir.föherczegsé- 
getol további rendelkezés végeit tudósítás kéressék. Egyéb­
iránt a mennyiben dicső emlékezetű tsö Mátyás könyvtárá­
nak némelly maradványai a bécsi könyvtárban találtatnak 
lel s eleg nyom van arra , hogy illy maradványok Konstanti­
nápolyban is találkoznak : mindezeknek a nemzeti museum 
reszerei kiadása és illetőleg viszaszerzése iránt ö Felsége 
oliy hozzátétellel kéressék meg, hogy egyszersmind a vatica- 
numi, velenczei, ílorencziai könyv-és levéltárakban levö’s 
Magyarország dolgait és történeteit érdeklő okiratoknak ’s 
leveleknek is eredetükben vagy legalább hiteles átiratban 
leendő kiadását kegyelmesen kieszközleni méltóztassék. — 
Vélemény: Figyelemmel ő cs. kir. Főherczegségének az or­
szág Nádorának az utóbbi országgyűlés alatt a lek. RR. izc- 
neíc következtében adott válaszára ; nem különben a t. RR- 
neka Drevenyák-féle ásványgyüjlcmény tárgyában a mélt. 
FöRRhez intézett s ezek által elfogadott izenetére is, a kívá­
nat elsőbb részét illetőleg ó cs. kir. Főherczegsége tudósifá­
sától kell várni; a kívánat utóbbi része pádig, mint az 
egész nemzetre nézve különös figyelmet érdemlő tárgy, külön 
felírás utján lenne felterjesztendő. Végzés: kivevőn a Dre— 
venyák-féle ásványokat, mellyek megszerzése csekély belér- 
tékök miatt a sok szükségesebb tárgyak mellett most felesle­
gesnek Ítéltetett, a vélemény elfogadtatott. (Folytatjuk)

Csatol vényül.
Válasza a ni. FöRRnek a t.HK. és HRliez

a. vegyes házasságoktól az egyházi szertar­
tásoknak a magyarországi papság által lett 
megtagadása tárgyában közlütt üzenetre. 
(Vége.)

Méltán kívánhatja tehát a catholikusderűs is, hogy 
ugyanezen minden üdvös vallásbeli intézkedések egyik 
lényeges talpkövét képező elv, az ő irányában is kellő 
tekintetbe vétetvén, fentartassék, és valamint a m. Fő- 
RR. semmit sem kételkednek , hogy azzal ellenkezőleg 
rendelkezni az 1791-diki törvényhozásnak szándékában 
nem is lehetett, úgy annak további fentartását annál in­
kább vélik jelenleg is kívánatosnak, minthogy a tapasz­
talás és a történet évkönyvei tanúsítják , hogy épen az egy­
háznak irányában is a világi hatalom határainak kellő felfo­
gása és szigorú megtartása, a fenálló vagy hozandó vi­
lági törvények tiszteletének mellőzhetlen föltétele, legbiz- 
tosb őre, minek uj bizonyságára szolgálhatnak azon, a 
t. KK.és RR. által is megemlített, Europa csaknem min­
den országaiban mutatkozó vallásos mozgalmak, mellyek 
az újonnan felébredő vallásos érzelemmel párosulva, a kor­
szellem egyik legkomolyabb és jelentősebb irányzatát ké­
pezik , és szoros kötelességévé teszik a törvényhozónak 
gondos előrelátása és ovatos intézkedéséi által elkerülni, 
hogy a vallásos buzgalom vallásos vakbuzgósággá ne fa­
juljon.

De midőn ö cs. kir. főhgsége és a m. FöRR. ezen 
törvényhozói feladásoknak fontosságától mélyen áthatvák, 
nem titkolhatják el, hogy a t. KK.és RR. által kijelölt or­
voslási módok véleményük szerint a kitűzött czélnak meg- 
nem felelnek, és előidézik inkább azon veszélyeket, mely- 
lyeket kikerülni kellene, mintsem hogy azokat cltávoztat- 
nák. Valamint tehát ö cs. kir. főhgsége és a m. FöRR. 
a fenemlitett okoknál fogva a magyar főpapság és a kor­
mány ellen is felhozott törvénysértés valóságát meg nem 
ismerhetik, úgy azon véleményben sem osztozhatnak, hogy 
ő felsége a cath. clerusnak szigorú eszközökkel a törvény 
megtartásának kényszerítésére, a papi körlevelek roszalá- 
sára s megsemmisítésére, és a pápai brevérc adott tclsz- 
vényének visszavonására kéressék. — Elmellőzvén, hogy 
ö felségének vallásos igazságszerctetéről föltenni sem le­
het, hogy a világi hatalom határain tulmenvén, alélek- 
isméreti szabadságot, mellyel minden alattvalói irányában 
szentül fentart, épen csak a cath. clerusra nézve szintolly 
szorosan megőrizni nem kívánná — abbeli aggodalmai­
kat sem titkolhatják cl ő cs. kir. főhgsége és a m. FöRR., 
hogy illy, mind a két tábla részéről telt országgyűlési 
indítványozás állal örökiltetnének inkább, mintsem meg­
szüntetnének a vallásos súrlódások, növekednék a köl­
csönös idegenkedés, öregbitletnék a kedélyek felheviiléso, 
és végre könnyen akármelly részről olly vallásos vissza­
hatásnak szolgáltatnék alkalom, mellyeknek cltávoztatása a 
törvényhozás legszentebb feladásaihoz tartozik. (Vége köv.)

Sokkal inkább megfelelőnek vélik tehát törvényho­
zási állásukkal ő cs. kir. főhgsége és a m. FöRR,, ha min­
den vallásbeli súrlódásoknak és azon aggodalmaknak meg­
szüntetésére, mellyeket a kérdéses lépések hazánk sok la­
kosaiban ébreszthettek, és mellyek iránt méltánylattalvi- 
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sellelni a m. FöRR. is hazaiiui kötelességüknek ismerik, — 
a t. KK. és RRket a mult orsz.gyülés nyomán felszólítják, 
hogy velők együtt ő felsége elibe a történlek rövid megem­
lítése mellett azon kérelemmel járulni szíveskedjenek, mi- 
kint a vallás tárgyában kiadandó k. k. válaszszal a föller- 
jeszlelt törvényezikk , nevezetesen 3. és 4. §ának, mellyek 
szerint az áldás megtagadásának esetei többé képzelhetők 
nem lehelnének, elfogadása által mindezen súrlódásoknak 
minélelöbb véget vetni kegyeskedjék.

Mi a kérdéses felírás többi pontjait illeti: azon pö- 
rökre nézve , mellyek némelly egyházi személyek ellen az 
1647: 14. czikknél fogva több törvényhatóságok állal 
megindittaltak, és a m. udv. cancellaria utján fölkéretvén, 
eddig vissza nem küldetlek, — ö cs. kir. föhgsége és am. 
FöRR. mellőzve jelenleg azon kérdésnek vitatását: vájjon 
mennyire alkalmazható a kérdéses lörvényczikknek rende­
leté a többször említett esetekre , magok is méltányosnak 
találják, miszerint a legfelsőbb felügyelési jognál fogva 
felkért pürök, határozat mellett visszaküldessenek, és az­
ért ennek szorgalmazásában részükről is megegyeznek.

Azon kívánatra továbbá: hogy ö felsége jövendőre 
minden pápai bullától vagy brevétöl, melly a hazai törvé­
nyeket bármi csekély részben sértené, kir. tetszvényét meg­
tagadni kegyeskedjék, ö cs. kir. föhgsége és a m. FöRR. 
az eddig történtekben meggyözödésök szerint semmi indo­
kot nem találván, a t. KK. és RRnek azon kívánságában 
sem osztozhatnak, hogy azon brevék és bullák, mellyek 
placelummal helyeseltetnek, orsz.gyülésröl országgyűlés­
re az ország RRei elibe terjesztessenek; mert valamint a 
placclum joga mindenhol szorosan a felség jogai közé szá- 
moltatik , úgy a m. FöRR. abban látnak legnagyobb bizto­
sítást , ha hazánkban is ezen jog fejdelmünk által gyako­
rol tátik ; és meggyözödésök szerint az az országgyűlésnek 
felügyelésérc azon tekintetből sem ruháztalhalik , mert a 
brevék legtöbb esetben az egyháznak az egyénekkel való 
viszonyát illetvén, ollyan dolgokat foglalnak magokban, 
mellyek az emberi szív legelrejtettebb redöivel, a családi 
élet legkényesb és legtitkosabb viszonyaival vannak össze­
köttetésben, és igy gyakran egyének becsülete , a csalá­
dok nyugalma, az ide nem alkalmazható nyilvánosság 
igényidéinek lennének feláldozandók.

A mi pedig a ncm-calh. lelkész előtt eddig kötött né­
melly házasságokra nézve javaslóit törvényt illeti: bár 
mennyire sajnálják is a m. FöRR. azon házasságban le­
vőknek sorsát, miután azonban az illycs házassági össze­
köttetések a nyilvános törvény rendelele megszegésével 
történvén, azoknak uj törvény általi érvényesítésükre ma­
gokat jogosítva nem vélik , és igy azon házasságokon nem 
uj lörvénynyel, de az illető lelkipásztor elibe való utasí­
tással , és a mennyire a szülök elhaltak volna, a gyerme­
keknek törvényesílésök végett ö felségéhez való folyamo­
dással — lehetne segíteni, a m. FöRR. a KK. és RR. ál­
tal közlőit törvényjavaslat fölterjesztéséhez részükről nem 
járulhatnak. — Minélfogva a t. KK. és RHket teljes bizo- 
dalommal felszólítják, hogy a sérelemnek czélra nem ve­
zető vitatásától elállván, ö felségének a m. FöRR. állal ja­
vaslóit megkéréséhez járulni, és ez által az áldás iránti 
kérdésnek előfordultál a jövőre eltávoztalván, a dologban 
aggodalmat talált honpolgároknak czélszerü módokkali meg­
nyugtatását eszközölni szíveskedjenek.

Yálaszn a m. FőRRnck a t üli. éu Rllliez
a görög nem egyesült vallásnak ügyében 
közlőit üzenetre.

A görög nem egyesült vallásuakat illető üzenet első 
részének megfelelő lörv.javaslat tartalma ugyanazonos lé­
vén az evangelicusok iránti vallásos súlyok és nehézségek 
dolgában a t. KK. és RR. által közlőit törv.javaslatlal, és 
igy az arra adott válaszüzenetben a m. FöRR. által kifeje­
zett nézetek és inditóokok ide is alkalmazhatók lévén, ezek­
nek nyomán a m. FöRR. mind az eddig kiadott rcversalisok- 
nak a múltra való fenlartása, mind a r. katholicusoknak 
más vallásra való átmenete tárgyában telt kijelentésükhöz 
c kérdéses ügyben is ragaszkodnak ; ugyan a fenérinlcll 
válaszüzenclben bővebben elősorolt okoknál fogva a görög 
nem egyesült valláson levők viszonyaira nézve, egyéb tör­
vényesített vallásbelick irányában teljes egyenlőség és tö­
kéletes viszonosság kijelentését magában foglaló 3. §t itt 
is kihagyandónak vélik.

A mi továbbá a III. es IV. pontok alatt a gör. nem 
egyes, valláson levő plébánosok illendő ellátásáról, a pa­
pi növendékházak és kolostorok elrendezéséről, és az ala­
pítványoknak rni módon lehető legjobb kezeléséről vc- 
leményes tudósítás, úgy a julianum kalendárium megszün­
tetése iránt az illető egyházi rend meghallgatásával teendő 
javaslat végett kiküldetni kívánt orsz. választmányt illeti: 
miután mindazok, miket a t. KK. és RR. a kiküldeni javas­
lóit orsz. választmányra bízatni kivannak, az I 79"/i : 2 7 
tczikkncl fogva részint ö fcls'gc jogához, részint a görög 
nem egyesülteknek emlitett törvény állal biztosított kivált­

ságaihoz , mellyek szerint alapítványaikat ü felsége fel- 
ügyelése alatt egyedül magok kezelhetik, és egyházi bel­
ső dolgaikat is szinte akképen az ö közönséges gyüleke­
zeteiken önmagok rendelhetik el, — tartoznának; a m. 
FöRR. az orsz. választmánynak kiküldetését a felhozott 
okoknál fogva elmellőzendönek vélik, és e helyett mind 
az érintett tárgyak elrendezése, mind az említett kiváltsá­
gokban nyilván fenhagyoltjulianum kalendárium használata 
kérdésébeni intézkedést az úgy nevezett Declarator!- 
u mban kijelölt módon a görög nem egyesüli vallásuaknak 
közönséges gyülekezete utján legalkalmatosban cszközöl- 
hetönek tartván, alázatos felírás állal ő felségét megké- 
rendönek vélik . miszerint nemcsak jelenleg, hanem ezen 
túl is, valahányszor egyházi belső dolgaik elintézése ezt 
megkívánván, közönséges gyűlés összehívásáért a görög 
nem egyesültek folyamodandanak, annak az említett Dccla- 
ratorium szerinti megtartását megengedni méltóztatnék.

Az V. pont folytában a gör. nem egyes, valláson és 
egyéb vallásokon levők közti vegyes házasságok kötésére, 
és az illy házasságokból eredő válóperekre nézve előadott 
lörv.javaslat t. §ál azonban , minthogy a calh. és evang. 
vallásu személyek közti vegyes házasságok összeadására 
nézve már lörv.javaslat ö felségének akkint terjesztetett vol­
na föl, hogy cbcli házasságok mindenkor a vőlegény lel­
kipásztora által adassanak össze, a tárgy hasonlatosságá­
nál fogva a m.FőRR. elfogadják ; úgy a 2ik §. első részé­
ben is, hol az olt emlitett vegyes házassági pörökben el­
járandó bíróságok kijelentetnek, megegyeznek. Ezen sza­
kasz azon részét mindazállal, melly azt tartja, hogy a 
bíróságok az ilélelhozásban mindenik házastársra nézve 
a házasfeleknek különböző vallásbeli szabályait vegyék si- 
nórmértékül: — a mennyiben ez illy általánosságban a 
nem egyesültek ’s catholicusok közti vegyes házasságok­
ból keletkezett pörökre is magyarázható lenne, azon te­
kinteteknél fogva, mellyeket a m. FöRR. a calh. és evang. 
vallásnak közti vegyes házasságokból származó váló pürök- 
rc, és a feleknek ágytól és asztaltóli örökös elválasztására 
nézve a közönséges vallásbeli nehézségek között már elő­
adtak, valamint az ezzel összeköttetésben levő 3. §t is 
kihagyandónak vélik, és pedig ez utóbbit különösen azon 
oknál fogva, mert ebben a t. KK. és RR. azt kívánnák 
megállapittalni, hogy midőn a görög nem egyes, ’s evang. 
házastársak ágytól és asztaltól örökre elválasztatnak az 
evang. fél uj házasságra léphessen. Azonban az itt egyedül 
fenforogható házasságtörés esetében a g. n. egyes.vallásuak- 
nál épen úgy, mint az cvangelicusoknál, a bíróság állal a há­
zastársak nem csupán ágytól és asztaltól választatnak el, ha­
nem maga a házassági kötés is végképen fölbonlatik, és igy 
itt mind a két félre nézve az elvek ugyanazonsága forogván 
fen, valamint a 2. §. végső soraiban fölösleges, és at. KK és 
RR szándékán túl magyarázható lenne annak kimondása, 
hogy az illynemü vegyes házasságban levő házastársakra 
nézve az illető bíróság az ilélelhozásban ezek különböző val­
lásbeli szabályait veendi sinórmértékcül: úgy a 3. §ból, ha 
megmaradna, azt lehetne következtetni, hogy az olt emlitett 
elválasztás esetében a házassági kötés csak az evang. félre 
nézve fog felbontottnak tekintethetni, holott ez a g.n.egyesült 
vallási! félre nézve is illyennek fog egyházi bírósága állal 
határoztatni.

Végre a 4. §1 is, minthogy a t. KK és RR megismerése 
szerint is a görög n. e. consistoriumlól fölebbvitel eddig is 
valamelly, az országon kívüli bírói székhez nem történt, ne­
hogy azé részbeni elögondoskodás, említett hitfelekezetiíek- 
nél kedvetlen magyarázatra szolgá jón alkalmul, elmellözen- 
dönek tartják. — ’S ezek leven azok, mellyekben a m. FöRR 
észrevételüket a t. KK és RRnek a g. n. e. vallásunk ügyében 
közlőit üzenetére, és illetőleg törvényjavaslatára előadni kí­
vántak, (eljesbizodalommal felszólítják a t. KK ésRRel,hogy 
azok elfogadása által ezen pontokra is az egyesülést elöse- 
gélni szíveskedjenek.

Megyei közlés-
Pestből. Megyénk június 4én kezdett köz­

gyűlésén lcgclsőbb is a kisgyülések jegyzőkönyvei lőnek 
hitelesítve, melly közben, egy szóbeli por, mellyel az 
udv.kanczellaria a megyei törvényszékről a kir. ilélöszékre 
birtokon belül fülebbvinni engedett, heves vitát idézett elő. 
Valóban csak sajnálni lehet, hogy törvényeink, mellyek 
illy kiválólag gyakran, sőt mindennap alkalmaztatnak, an­
nyira homályosak és határozatlanok. A vita eredménye 
az átküldő parancsnak — habár heves ellenzés után — 
elfogadása lön. — Ezután a köveljelenlések, megyei és 
városi körlevelek vétettek elő. Tanácskozás közben ki- I 
tűnt, mikép Peslmcgyo , nincs megelégedve azzal, hogy * 
a városok szabályhozási joga felsőbb helybenhagyástól lön j 
függösitve; azonban iránta már meglővén az ügyesség a 
két tábla közt, a követeknek e tárgyban! utasittatásuk 
cső utáni köpeny lenne. — Több kir. város fölszólitása, j 
mcllybcn a megye a királyi városokba főrendi tábla által I

bevitetni javaslóit kir. főfelügyelők ellenzésére kéretik — 
pártolást nyert. — A szabados községek rendezése tár­
gyában kerületi ülésen hozott végzést a RRk kedvetlenül 
vették, minthogy e szerint ezeknél is a kir. városok bel- 
igazgatása lenne rendszereve, miből csak zavargás és rend- 
háboritás származnék. Azért oda ulasitá a megye köve­
teit , hogy a kerületi végzést országos ülésen a szerint 
ügyekezzenek módositni, miszerint a szabad községek me­
gyei gyűléseken méltányosan képviselve legyenek. R. J. 
ügyvéd is telt egy indítványt, mire okul azon hir szolgált, 
hogy a Rotschildház hg Eszterházy magyarországi birto­
kait 50 éves haszonbérbe akarja venni, ’s pedig szabad 
építkezés mellett. Minthogy azonban Pestmegyének már 
van a birlokszcrezhetés és absentisták megfizettetése iránt 
utasítása, az indítvány csak ezen szempontok fölötti szem- 
lelarlásra szolgált alkalmul. A megye az egyik korona- 
őrségre Ürményi Ferencz ö nmlsgának elválasztását kö­
veteinek már utasításba adván, Patay József tbiró a másikra 
báró Yay Miklós megválasztása iránt tön indítványt, mi 
egyhangúlag el is lön fogadva. Megjegyzendő, mikép 
ugyan-e napi gyűlésen a megyének szakolezai posztó- 
gyártókkal cselédei számára szükséges posztónak szállí­
tása iránt kötött szerződés mikép teljesítéséről tétetvén je­
lentés, kisült, hogy a megye, árhoz képest, ennél soha még 
jobb posztót nem kapott. Melly tanúság nyilván mulatja, 
mennyire megérdemli e honi vállalat minden hazafi pár­
tolását.

Mülföldi hírek.
Spanyoloruzág, A királynénak férjhezmenetele 

iránt újabb hírek tartják feszültségben Madridot; ezek szerint 
Izabella Trapani gróffal, az anyakirályné testvérével fogna 
összekelni, az infánsnő pedig Lajos Fülöp egyik fiával. Ezen 
házassági terveket, mint mondják, a tuileriák udvara, az 
angol tory Peel-YYcllinglon minisztérium, az anyakirályné 
és Narvaez gyámolilják, ’s Trapani gróf a syracusi her- 
czeg társaságában a királynékat Barcelonában meglátó- 
galandja. Különböző szinü madridi lapok azon észrevételt 
teszik, hogy a királyné férjhezmenetele a cortesgyülés elő- 
leges megegyezése nélkül az 1837ki alaptörvény határ- 
zatai szerint érvénytelen.

Barcelonában nagy készületek tétetnek, hogy a ki­
rálynékat minél fényesebben fogadhassák. A többek közt 
200 gazdagon díszített halászcsajkában fiatal emberek 
menendnek eléjük, ’s az egész kikötő ünnepiesen fellobo- 
gózolt jármüvekkel leend elborítva. — Cortina, a tör­
vényhozói biztosság elnöke benyújtó lemondását, melly el 
is lön fogadva; most ismét egyszerű ügyvédi pályájára 
tért. — Diego Leon özvegyének Belascoain grófnőnek 
45,000 realnyi évdíj rendeltetett, melly gyermekeire, Diego 
árváira is átszállandó. — Barcelonából írják, hogy a ki­
rályné jelenlétét középkori lovagjátékkal is akarják ünne­
pelni. E közben a politikai élet sem szűnik; Madrid­
ban május 1 9cn elkezdődtek a községi tanács választásai, 
’s az uralkodó párt részére kedvező fordulatot vőnek. A 
progressista pártiak I. i. több töredékekre szakadván, mind­
egyik töredék saját külön jelöltjét pártoló, igy a mode- 
radok részére hajlott a túlsúly. A ,Castellano1 szerint a 
progressisíák óvást teltek ezen eredmény ellen, 's nem 
akarnak többé részt venni olly cselekvényben, mellyel ők 
törvénytelennek mondanak.

A nápolyi követ is kisérendi a spanyol udvart Bar­
celonába így ir egy madridi levelező, ki a királynéknak a 
katonai laktanyákban lett gyakori látogatásaikat nem igen 
czélszerüknck találja, mert úgy sem igen emelik a királyi 
tekintetet, más részről meg az ezredeknek fölötte sok költ­
séget csinálnak, mellyeknek bizony pedig semmi fölösleg 
pénzük- Azzal sem tud megbarátkozni , hogy Narvaez 
mindig szaporítja a hadserget, holott az ország úgy is ki 
van merítve; de a föminiszler így hiszi tekintetét legjobban 
fentarthatni; pedig utójára is a roszul fizetett sok kato­
na roszabb szolgálatot Jccnd, mint kevesebb, de jól és 
pontosan fizetett sereg. Az uj török követ Madridba vára- 
lik ; már is pompás szállást készítettek számára ; mondják, 
hogy hal nőből álló háremei is hozand magávál, min a spa­
nyol főváros hölgyei annyira eliszonyodtak, hogy semmi jó 
fogadtatásban nem akarják részesíteni az ocsmánt (Ez nyel­
vünkben synonim az ozmánnál.) — A barcelonai főkapi­
tány számos személyeknek útleveleket adott részint Frank­
honba, részint Spanyolhon belsőbb tartományiba; hihető­
leg azt akarják eszközölni, hogy a királynék ottlétekor 
minél kevesebb elégedetlen legyen jelen. A progressists 
lapok e miatt igen keserűen kikelnek, ’s azt állítják: hogy 
liberálisnak már csak az ulczán sem szabad mutatkozni 
Barcelonában-

IS.Britannia Minap a harmadféléves walesi liget 
a királyné a Christ’s-hospital-tanoda kormányzójává ne­
vezte, ki c minőségében bizonyos Hunt urat leró ott ma-
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thematica tanárává, ü felsége és Albert lig e tanárnak 
tudtul adaták, mennyire örülnek, hogy ,,a walesi hg be­
folyása állal“ elömozdilhalják Cornwallisban a tudományt.

A május 23kai alsóházi ülésben Hume ur indít­
ványt tőn , hogy szüntetnének meg ama tetemes taksák , 
mellyeket rendjelek vagy czímek osztogatásakor a meg­
tisztellek fizetni tartoznak. 0 t. i. csak azon esetekre kí­
vánná e megszüntetést, midőn a ezimet vagy rendjelet nyert 
egyén valóban érdemet szerzett a status körül, mit Hume 
nem épen megdönthetien bizonyossággal akar hinni. Pél­
dául felhozá, hogy midőn a nadrágszalagrend a porosz 
királynak adatott, még ettől is követeltelek az illető taksa, 
nem ugyan ö rajta vétetett meg az , mi illetlen Ieendett, 
hanem az angol staluspénztárnak rovatott fel. Goul- 
burn finanezminiszter ellene szegezé magát, megegyez­
vén, hogy egyes esetekben mindig joga van a parlament­
nek a czímdíj elengedését indítványozni, de rendszerint 
nem találja tanácsosnak ez elengedést megállapítni.’S igv 
Hume ur visszavette indítványát.

Az oxfordi ’s Cambridge! régi főiskolákban, mellyek 
nem is annyira egyetemek, mint inkább philologiai, theo- 
logiai facullások, már régóta szükségessé lön a tete- 
mesb átalakulás. Ezt Angliában is csak azok tagadják , 
kik a dologban vagy egyházilag, vagy anyagilag érde­
kelve vannak. De épen ezeknek befolyása, noha számuk 
csekély, még igen tetemes, mi legújabban bebizonyult az 
által, hogy midőn Christie ur e tárgyú , már régebben 
hírül adott indítványa napi rendre kerülne, nem jött össze 
a parliament ülésére megkivántató negyven tag száma, 
úgy hogy ez indítvány eképen megbukott. Egyik oka en­
nek az, hogy az újítást kívánók közt sokan a puseys- 
musra hajlanak, miért is ezen ügy gyűlöletes színben 
jelenik meg.

Május 21kén larlá az angol templomok és kápolnák 
építésére, nagyobbílása ’s javítására fenálló társaság évi 
gyülekezetét Londonban. A Canterbury! érsek elnökölt, ’s 
jelen volt még más nyolez püspök, ’s számos főnemes. A 
titkár előadásából kiviláglott, hogy noha múlt évben magá­
nosok 60, a status pedig 22 ezer ft sterlinget adotté czél- 
ra, az egyesületnek pénzereje nem pótolhatja a szüksége­
ket. Jelesül Manchester és Stockport nagy gyárvárosokban, 
’s Londonban is, hol a népesség évenkinl 30 ezer lélekke 
szaporodik, nagy szűkében vannak az angol egyházaknak. 
'S igy felényire sem tehet elegei az egyesület a követelé­
seknek , mellyek hozzája intézteinek.

A dublini királyi ilélőszék májúi 24kén végre kihirde- 
té az O’Connell-ügyben hozott ítéletet. Röviden igy hang­
zik: kelteje a bíráknak, Pennefalher t. i és Burton minden 
vádlottakra nézve megtagadták az uj pervizsgálatot; Perrin 
új vizsgálatot óhajt O’Connell Dániel és Tierney számára; 
Crampton pedig csupán Tierney részére lát helyén új vizs­
gálatot.— Ennek következése az, hogy az eredeti ítélet t- i. 
a ..vétkes“ minden vádlottakra nézve, Tierneyl kivéve, jog 
szerint megáll; a többire pedig a büntetés ki fog mondatni. 
Egy más londoni levelező véleménye azonban azt tartja, hogy 
a per, a bírák meg nem egyezése miatt el fog esni vég­
képen.

Brougham lord a május 23kai ülésben nyilván ki­
jelenté, hogy a torypárthoz áttért. E nyilatkozat némelly 
heves szóváltás következtében történt, melly alkalommal a 
lord ’s Clanricarde marquis kissé nagyon is élesen vagdal- 
kozlak.

Frantzlnomág. Midőn a moszkvai hg ipjának, 
Laliidé urnák halálát a követek kamrájával tudatná , szokás 
szerint sors utján akarák kiválasztani a küldöttséget, melly 
temetését kisérje, de ekkor több szózat hallalszék : hogy az 
egész kamrának el kell kisérni a tisztelt férfiúnak tetemeit.

A clerus ügye új fordulatot vön. A pair-kamrában l. i. 
az mondatott, hogy az alsóbb rendű papság mit sem akar 
tudni az oktatási szabadság ügyéről; ezt tehát a párisi ér­
sekmegye papjai (e'.lleg kívánván megczáfolni; háromszázan 
mentek az érsekhez, Frasey szónoklata mellett kijelentve, 
hogy illy nyilatkozatok után kötelességüknek tartják felszó­
lalni, ’s megvallani, hogy ők mindenben, ez ügy körül, fő- 
pásztoruk fáradozáshoz csatlakoznak, ’s öl vallási ügyekben 
teljesen úgy tisztelik, mint Krisztus képviselőjét. Az érsek 
válasza igen bátorító vala, mondván, hogy a papságnak több 
barátja van, mint maga gondolná, még azok közt is, kik még 
nem gondolják idején lenni, hogy a papság óhajtásait meg­
hallgassák. Azért teljes erejüket tovább is a gyermekek val­
lásos nevelésére kell fordítniok; ők más befolyást nem igény­
lenek. A főminiszter azt is mondá, hogy a kormány nem 
féli a papságot; erre vonatkozólag az érsek megjegyzé, hogy 
a kötelességnek hű teljesítése, ’s a rendnek őszinte szere­
tető biztosabb eszköz, mint bármi törvényes eljárás, mellyrc 
a derűst emlékeztetni ép olly hasztalan mint helytelen volt. 
Hiszi is az érsek, hogy a többi megyék papjai az érseki 
megye példáját követendik. E miatt a J. des Débats kis­

sé boszonkodik, ’s ebben valóságos felszólítást lát a kö­
vetésre.

Az udvar és cabinet nem fogadó olly kedvezöleg 
Joinville kir, hg. röpiratát, minta közvélemény, sőt a 
miatt nagyon boszankodik. Különösen Lajos Fulüp attól 
(art, hogy Joinville hg. népszerűségét akarja növelni Nem­
ours hg. rovására , ’s hogy majd a leendő országkormány- 
zóra azon látszat háruland a nép elölt, hogy tétlenségben, 
vagy legfölebb hadi szemlék, vadászatok és lófuttatások 
közt tölti idejét, mialatt fiatalabb testvérei egész figyelmü­
ket a köz szolgálatra fordítják. Különben sincs pártja Ne­
mours hgnek sem a kamrában sem az országban , ’s ezt 
jól tudja a király; valamint azt is, hogy illy körülmények 
közt neki mint leendő országlónak igen bajos állása leend, 
’s azért nem igen szereli, ha öcscsei öt annyira elhomá­
lyosítják. Másrészről kellemetlenül érinti acabinetet né­
melly olly tények nyilvánítása, mellyeket a királyfi csak 
mint az admiralitási tanács tagja tudhatott meg, követke­
zőleg csak a státustitok megsértésével hozhatott közönség 
elé. Mackau admirál már le is akar köszönni, mivel aröp- 
iratban a tengerészminiszteri budget mintegy egyenesen meg- 
támadtatik.

Lassankint gáncsoló szózatok is emelkednek a párisi 
sajtóban Joinville hg. rőpirata ellen. Ezek sorát a ,Courrier 
Fran^ais' kezdte meg, ’s az iratnak harczias szellemén 
ütközik meg; s ez alkalommal Aumale hgnek is neki esik, 
ki Afrikában a háborút csakugyan kissé suhanezmódra vi­
szi, midőn szükség nélkül embereket áldoz fel. Mondják 
is, hogy ezentúl nem egyedül rá bizandják az ügyvitelt, 
hanem tapasztalt tábornokot adandnak melléje. — A mi 
pedig a ,J. des Debats'ban foglaltatik, az valóban legerő­
sebb , mit egy királyfinak oda mondhatni; a többek közt 
illyek fordulnak elő: Ha ma hízelegni akarnánk, szavun­
kat lulharsogná az ellenzéki sajtó. Hallván a diadalujjon- 
gást, melly Joinville liget atyja kormánya ellenzőinek szá­
jából dicsőíti, nem fojthatunk el egy fájdalmas érzetet. 
Meg vagyunk győződve, hogy a fiatal királyfi illy ered­
ményt nem óhajthatott, ’s igy kétkednünk kell, vájjon ke- 
resett-e olly kiterjedt nyilvánosságot, minőt kezére ját­
szottak hihetőleg, vagy ha ezt kereste, meggondoló e 
józanul a lehető következményeket. Mi sem mozdíthat 
el minket azon hitünktől, hogy, ha csak egy pillanatig 
is előreláthatná, mikép pártok vagy lelkiisméretlen párt­
főnökük iratát cselszövény eszközéül használandják, ö meg 
nem engedte volna, hogy ezélzatai igy elferdítve, a szán- 
déklott hazafiul czél fegyverré változtattassék, egy alkal- 
kalmazásra váró miniszter számára. Ha reméllhetnök, hogy 
észrevételek a fiatal hghez eljussanak, kötelességünknek 
tartanók öt némelly dolgok iránt felvilágositni, mellyeket 
talán magas állásánál fogva illöleg meg nem különböztet­
het : elmondanók abbeli aggodalmunkat, hogy hitét meg­
lepték, hogy miniszteri hadmozgalom kedvéért korának ter­
mészetes hevességét, ’s főleg jellemét — egy szerencsét­
len szó kiejtésére, felhasználták. — így megy ez tovább 
némelly, a hgnek menlegetésére ezélzó észrevételek folya­
mában, ’s utóbb ismét igy szól az említett lap: Valóban, 
nem hihetjük, hogy már ez eredmény Joinville hgnek né­
mi gondolkozásra nem nyújtott volna okot, hogy a várat­
lan és gyanús diadal magaviseletének bölcscsége ’s eszé- 
lyessége iránt föl nem világosította volna. Ha nézi az el­
lenzéki lapokat, mit lát azokban ? Azt, hogy a tengerész­
miniszter , az ö közvetlen elöljárója e csapásból többé fel 
nem üdülhetni mondatik. Ezt bizonyosan csak képzelik a 
baloldal lapjai, de vájjon a királyfi, czélzalainak illy ma­
gyarázata állal, megtisztelve érezheti é magát? ’S igy to­
vább. Végre igy zárja sorait a J. des Débats: Ismételjük, 
hogy meggyőződésünk szerint Joinville hg. bizonyosan már 
megbánt olly lépést, mellyel mi olly bátrak vagyunk meg­
gondolatlanságnak nevezni. — Mondják , hogy e czikk 
miatt, mellyel Guizot tollából folytnak gyanítnak, a király 
szörnyen megboszankodott ’s azonnal magához hivatta Gui­
zot urat, hosszú tanácskozást tartván vele. A királyné, fiá­
nak illy szigorú útbaigazítása fölött könyükre fakadt; az 
ifjú királyfi pedig elutazott az udvartól.

Belgium. A szász király ö felsége május 25-kén 
vasúton Briisselbe érkezett, hol a Belle-Vue palotában meg­
szállt. Úgy hiszik, ö felsége három napig vala ott mulatan­
dó, ’s e végből három napi ünnepélyek rendeztettek el.

Selivelez. A wallisi zavarokat illetőleg érdekes le­
velet közül egy német lap, mellyben a többek közt ez mon­
datik: A tartomány és kormány helyzete igen nevezetes. 
Még kevés nappal ezelőtt iszonyú zavar vala. ’s közeinek 
látszott az igazgatmány feloszlása, melly sem egységet, sem 
akaratot, sem erőt nem tanúsíta; melly a fökormány és szom­
széd tartományok közbenjárását majd kívánatosnak, majd 
múlhallan szükségesnek látó , de ezen szomszédoktól kigú- 
nyollatva minden segély nélkül hagyatott. ’S ez szerencsé­
jére történt így. Mert a szükség pillanatában rögtön erő-

ludaiot fejt ki e kormány,’s bizodalommal szólítja fegyverre 
a Ilii hegyi népséget, ’s a seregeknek katonai fegyet, ’s le­
helő kíméletet ajánl az ellenségek, eltévedt véreik iránt. 
E-y ,iaP ’s eify éj folytában ezrek lódulnak le a bérczek- 
löl, ’s egy részük küldetik a felkellek ellen. E hadláb gyor­
san, ’s visszalartózlalhatlanül nyomul előre; a nagyszájú, 
de kevés bátorságu hősök megfutamlanak, végre csak azért 
ütköznek meg. mert mindenünnen körülvétetve sehol sem 
látnak rést a menekülésre. így vége a harcznak, ’s az egész 
tartomány ismét alája van vetve a kormánynak.

A nagy tanács rendelvényt lett közzé, mellynek ere­
jénél fogva a fegyveres ellenzék fejei Wallisban felség- 
séi töknek, hazaárulóknak nyilatkoztatnak, ’s alája vettetnek 
boldogtalan ellenszegülésük minden következményinek, a 
14000 franknyi hadiadó Riddes, Sáron és Charroz községek­
re háramlik, s közlök az ellen'állás, 's a résztvetí egyének 
arányában fog kivehetni. Ardon és Chamosonra nézve ké­
sőbb fog a nagytanács rendelkezni Alsówallisban a hódító 
katonaság magaviseletével folyvást meg vannak elégedve. 
Május 24kén ismét ülést tartott a nagytanács; főbb határ­
zalai : hogy a fiatal Schweicz társasága feloszlassák; min­
den községben, hol e társaság tagjai találkoznak, egy biz­
tosság > izsgalatot teend az iráni: milly fokban állottak az 
illető egyének a társaságban, egyszersmind kivánandja, hogy 
e tagok a társaságról lemondjanak, s fegyvereiket á(szol­
gáltassák. A kik pedig ezt tenni átallanák, lázadókul fog­
nak bűnhődni.

Németország. Az orosz czár Berlinbe érkezése 
olly váratlanul történt, hogy a királyi család nem is volt 
elfogadására elkészülve Május 27-ről írják, hogy a czár 
már el is utazott Hannoverán keresztül Londonba. így te­
hát a londoni vélemény, a czár el nem jüvendése iránt, 
alaptalan

Törökország. Vranának az albániai csordák ál­
tal történt megrohanásakor ezek egyik vezére, Baba Veko, 
elesett, ’s mint mondják helyette testvére állott a csapat 
élére. — A nissai uj pasa szorgos őrizet alatt tartja az 
átjárásokat a bolgár Moraván, de nem bir annyi harcz- 
erővel, hogy a folyamon átlépve az arnótokat visszanyom­
hatná. A rablócsordák nagyobb fele a monastiri török had­
sereggel áll szemközt, de mint látszik egyiknek sincs ked­
ve ütközethez, azért mindkét fél megtartja állását, melly 
mintegy hat órányi távolságot tesz. Egyébiránt aligha to­
vább megtartható ezen állás az elpusztult országban; a 
lovasságra nézve már is bajos az, minthogy a tartós szá­
razság miatt nincs zöld takarmány. Némellyek szerint a tö­
rök parancsárok a legszebb kedvezményeket igérék az ar- 
nótoknak, ha a vérengzés és rablással fölhagyva lakukba 
visszavonulnak, de ezek nem hittek a török ígéretnek. Más 
részről pedig hiteles szemtanuk mondják, hogy a török 
hadnál igen gyanús szellem uralkodik, és hogy megtá- 
madtatás esetében attól tarthatni, miszerint tömegestül el­
pártolnak. Kereskedők beszélik , hogy Drinápolyba utaz­
ni még az országúton is veszélyes, habár az albánok a 
levélhordó talárokat, csakhogy másokat annál könnyeb­
ben kelepczéjökbe ejtsenek, szabadon bocsátják. Ez egyik 
legfőbb oka, hogy a seresi vásár, melly különben a tö­
rökországi leghiresbek közé tartozik, legközelebb igen 
gyéren volt látogatva, — látni lehetett egész karavánokat, 
mellyek puszta ing- és gatyában költöztek be a városba' 
többi holmijöket a rablócsordák kezei közt lévén kényte­
lenek hagyni. Az albánok két főtörzsökre osztvák: gogi 
és toskira. Az elsők többnyire katholikusok és szerbekkel 
vegyűlvék; ez utolsók görögvallásuak és a görögökkel ro­
konok. A keresztény albánok csendes viseletüek valamint 
a muzulmán toskiak nagy része is. A rabló csoportok ál­
talában muzulmán gogikból állanak, kik nem is a tulajdon­
képi Albániából, hanem felső Moesiából, és nyugoti Ma­
cedóniából valók, ’s szerbekkel és bolgárokkal vanak ve­
gyülve.

liayti. A zendülésnek mindeddig nincs vége. Né­
melly franczia lapok ugyan azon tudósítást közlötték, hogy 
Aux-Caycs városának néger és mulat népessége közt fegy­
verszünet, vagy is egy neme az egyezésnek köttetett, mi­
nek következtében utóbbiak az üldözésiül mentek volná­
nak. De nyugatindiai egyenes utón érkezett hírek szerint 
a szigeten mitsem tudni. Egyátalán a hírek olly bizony­
talanok, hogy épen nem tudhatni bizonyossággal, mi­
ben legyen a dolog, ügy látszik, a négerek lázadása 
Herard-Riviére elnöksége ellen mindinkább (erjeded, ’s 
Aux-Cayesböl Jeremie és Jacmelbe is elharapózott. A szi­
get franczia nyelvű négereinek lázadásával a spanyolnyel- 
vü szigetlakosok zendülele is összefüggni látszik. Mond­
ják hogy Herard elnök 25,000 emberből álló sereget ve­
zérlett ellenük, melly szám azonban tán kissé nagyított;
’s e seregből 10,000 ember Azua mellett a zendülőkhez 
állt. Aux-Cayesben a lázadás feje valami Acaau, ki ma­
gát „polgártársai jogkövetelésinek főnökéül" nevezi, Port- 
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Republicainban, melly város a kormánynak hive maradt, 
több elfogatások történtek. Jamaicaban april 24keig 800 
menekvő haytii lakos szállt ki, kik nagyobb részt minden­
nek híjával voltak.

Intézeti közlések.
A vakok pesti intézete pénztárának fölse- 

gélésére f. évi májusban köv. kegyes adományok foly­
tak be pengő pénzben. Néhai Saal Miklós pesti sütő- 
mester hagyománya 5 frt; — néhai Tóth György pesti 
lakos hagyománya 2 frt; — néhai Durst Mátyás bor­
kereskedő hagy. 48 kr.; — néhai tisztelendő Baur En­
dre környei plebánus hagy. iO frt; — Kalocsa váro­
sa hívei 7 frt 51 kr.; — Kalocsai székesegyház al- 
sóesperesi kerülete 3 frt 18 kr.; — Egy névtelen 3 
kr.; — t. vadasi idősb Jankovich Miklós ur szabad 
ajánlata 50 frt; — t. ns. Beregmegye gyűjteménye 
1 frt 40 kr.; Weisz József,Elmélkedések' árából be­
folyt öszveg 190 frt; — néh. Czompó János táblabiró 
hagy. 4o frt; — összesen 310 frt 40 kr. — Költ 
Pesten junius 3án 1844. Gömöry Károly mk. inté­
zeti pénztárnok.

A vakok pesti intézete részéről ezennel 
nyilvános, egyszersmind hálás köszönet mondatik udvari 
Agens lek. Weisz József urnák azon hazafiúi nemes tetté­
ért, miszerint legközelebb kiadott ezen czimü munkájából: 
Elmélkedések Magyarország hitel és föld­
birtok-viszonyai felett' bejött pénz összeséget az 
intézet javára áldozni, ’s a már az intézeti pénztárba előbb 
átadott 190 pfton kívül, mai nap az alólirott elnök kezé­
hez ismét 1 325 és igy összesen 1515 pengő ftot küldeni 
szives volt; melly két összeg az intézeti pénztárba már 
valósággal be is fizettetvén, buzgó háláját nyilvánítja egy­
szersmind az intézet azon nagylelkű pártfogóinak , kik e 
jótékony szent czél tekintetéből az alább jegyzett neveze­

tes őszietekkel ezen munka-vásárláshoz , s ez által ezen 
intézet felsegéléséhez járultak, u m. pengő pénzben: Hg. 
Batthyány Fülöp 50 frt; — gr. Batthyány kér. János 50 
frt; — gr. Széchényi Lajos 20 frt; — gr. Nákó Sándor 
100 frt; — báró Sina György 500 Irl; b. Rothschild 
500 frt; — Gálváni Péter 100 frt; — alsóruszbachi 
Mayer Ignácz 50 frt; — Svhaller nagykereskedő 50 frt; 
— Vodjaner Móricz 50 frt; — Walter Lénard 20 fit; — 
Barlanghy László 5 frt; — Adamovich 5 frt; Barkas- 
sy Imre 5 frt ; — Eg) névtelen 5 Irt; \ árady József 5 
frt; — összesen 1515 frt p. p. Költ Pesten junius Gán 
1844. Szalay József intézet jegyzője.

Hír lay 1 kalászéit.
Pesti Hírlap. (358 sz.) Illy czimü czikk olvas­

ható gr. Andrássy Károlyiéi: .Egyes vélemény az adó 
tárgyában.' Elörebocsálván, hogy az intclligentia a köz- 
terhekbeni részvét elvét általánosan elfogadta, fölontos- 
ságu kérdés a fizetés módja. Hite szerint, akármennyi 
más terhet veszünk is magunkra, a háziadó terhétől még 
sem meneksziink soha. Hiszi továbbá, hogy a földeknek 
a közterhekre lett átadását, s a közdolgok vitelének olcsó 
elintézését a nemességnek javára kell Írni. A mi pedig a 
hadi adót illeti, ennek legjobban megfelelne egy a nemes­
ség által felállítandó nemzeti katonaság. Azt hiszi a gróf, 
hogy az ausztriai ház a minden veszedelmekben leghívebb­
nek mutatkozott magyar nemzetnek felfegyverkezését, azon 
téren, melly maholnap hadi színhely lehet, gyanús szem­
mel nézni nem fogja, sőt inkább örülni a hadi kincstarnak 
ezen tartalék által jutott künyebbségén. Az anyagi jólét 
elérésére, véleménye szerint sem adó, sem kölcsön nem 
szükséges, hanem olcsó pénz; egy jólrendezelt ’s az or­
szággyűlés ótalma alatt álló földkönyv, elegendő egy bank­
nak felállítására. ’S igy erőszakos cataster nem kellene, 
mi azonban az önkényles calastert ki nem zárja, sőt ez I szükséges lenne, mert pénzt senki nem kap, ki jószágá­

nak rendes és hitelesített felmérése által a földkönyv kivá- 
natait ki nem elégíti. A közpénztárbó! létesítendő vállala­
toktól irtózunk, mert ha valahol, bizony Magyarország­
ban közös lónak túrós a háta. Sikerült-e eddig is már va­
lami hasznos intézet az áldozathoz képest? Fökép a so­
rozatban szerencsétlenek vagyunk. Gondoskodnánk bár 
először arról, hogy a nemzet szabad existentiáját jöven­
dőre biztosítsuk. — Erre szerkesztői toliból egy uló- 
czikket olvasunk, melly némclly részleteket említvén, mik­
re nézve a közönség tudomása szerint ö a gróffal részint 
egyez , részint ellenkezik, különösen két pontot emel ki; 
arra nézve, hogy a házi adót semmikép sem kerülhetjük 
el, tökéletesen egyet ért a nemes gróffal, bármint mun­
káljanak is ncmellyek ellene; ’s úgy van meggyőződve, 
hogy az ügy nemsokárai diadala bizonyos. Azonban a má­
sik tárgyra nézve, mintha a nemességnek javára volna 
írandó, hogy az úrbéri telkeket közteherviselésre átenge­
dő, teljességgel egyet nem érthet, ’s annak határozottan 
ellene nyilatkozik, türlcnclirati ’s törvényadatoknál fogva; 
’s megemlítvén, mikép az adózó nép terhei irtózatos pro- 
gressióban mindig növekedtek, kiszámítja, hogy azon adó­
mennyiség, mellyet a jobbágyság különféle szin és czim 
alatt 50 év óta fizetett, becsárának tőkéjét teszi.

Nemzeti Újság. (45 sz.) ,A sz. k. városok or.gyű­
lési szavazatjoga 11.' Folytatja annak mutogatását, hogy 
a k. városok cgyenkinti szavazafjogát megtámadni vagy ösz- 
szesen véve 1 tira leszállítani akarni nem törvényes, nem 
igazságos sőt veszedelmes lépés. — Megjegyzendő,hogy 
e czikk is, mint az előbbi hemzseg grammatical hibáktól, 
különösen a ,,ba" ,,be" körül. Mi azt hiszszük, hogy, ha 
már valaki hibásan Írja is a czikket, azt kijavítani szer­
kesztői kötelesség; mert olvasva — olvasni akarunk, nem 
pedig piaezi hibákat hallgatni.

HIVATALOS JELENTÉSEK
Szerkesztő : Szenvey József.

Csö’tök.
19358. Nagybánya városa tanácsa jelentése szerint, 

Breuer Adolf ottani fűszeres kereskedő hitelezőinek 
csődületére f. é. julius G-dika határnapul kitüzelvén, ’s 
ideigleni tümeggondnokká Haracsek Ignácz aljegyző , per- 
ügyelővé pedig Nyirő József lisztb. főjegyző neveztetett. 
Költ pünkösdim 2fén 1844.

1G830. Pest városa tanácsának felírása szerint, va­
gyonában megfogyott Wolf J óz séf helybeli szabómester 
hitelezői csődületének határnapja f. é. julius 15rc tüzel­
vén ki, tümeggondnokká Gabányí Alajos hites ügyvéd, per- 
gondviselővé pedig Bovankovits József hites ügyvéd ne­
veztetett. Költ sz. Györgyim 30án 1844.

15G79. Pécs városa tanácsának felírása szerint, Sz hal­
ni t z k i Vilmos helybeli polgár és kalmár hitelezői cső­
dületének határideje f. é. j u I i u s 4, 5 és Okára (űzetvén ki. 
’s perügyelőül Pritzlmayer aliigyész , tümeggondnokká pe­
dig Pelkovits Ferdinand tanácsnok neveztetett.h'ült sz.György 
h ó 23án 1844.

1S2G5. Pest városa tanácsának felírása szerint, el­
adásúit Grin S. B. helybeli kereskedő hitelezői csődületé­
nek határnapja f. é. julius 9re tüzelvén ki. lümeggond- 
nokká Pózner Károly, pergondviselővé pedig HarischSán­
dor hites ügyvédek neveztetlek. Költ pünkösdim 14. 1844.

16831. Pest városa tanácsa jelentése szerint, Cs i ga- 
házy Pl d u á r d dohánykereskedő hitelezőinek csődületére 
f. é. julius lődik napja tűzetett ki határidőül, ’s tömeg- 
gondnokká Fuchs Kereszlély ’s társa, perügyelővé pedig Ha- 
lászyJózs hites ügyvéd neveztetell.Költ sz.Györgyim 30 1841.

13771. Gömör vármegye alispánja jelentvén, hogvsza- 
bad R.-Szombati! városa törvényszéke, javaiban megfogyat­
kozott kereskedő nemes P azá r András hitelezői cső­
dületére f. é julius 11-dik napját liizle ki, tümeggond­
nokká idősb Bernálh József tanácsost , pergondnokká pe­
dig nemes Lubik József hites ügyvédet nevezvén Költ sz. 
Gyürgyhó 9én 1811.

Vállólörvénys/éhi lilézés.
6337. Bozső György,kinek jelenlegi hollartózkodása nem

ludalik , Nagy János Lapedalo István forgatmányosa állal 
ellene 81 pitiránt indított váltóügynek tárgyalása végeitf. 
1841. évi julius 12én reggeli 9 órakor alnlirt Ytszék elölt 
jelenjen meg. Költ Pesten a kir. e. b. Ytszék 1844. évi má­
jus 28án tartott üléséből.
(“132) A bécsi Teréziái aeademiában Andrásffy Sándornak 
c folyó iskolai év végével leendő kilépése állal a bcküvel- 

j kezű 1844/i iskolai évre egy magyar növendék! hely meg- 
I iiriilendvén, a megürülendő növendéki helyet elnyerni óhaj­

tók, kellő oklevelekkel, jelesen pedig kétségtelen magyar 
nemességükről, anyakönyvi kivonattal tanúsítandó életko­
rukról, testük egészséges állapotáról, mentő himlőkkel]'be- 

I oltásárul, a szülök magzatai számáról, végre a tudományok
l és erkülcsiségbeni előmenetelről szóló bizonyitmányokkal el­

látandó folyamodásukat, mellyben egyszersmind az illető 
szülők, vagy gyámgondviselök magukat ünnepélyesen kö­
telezzék , hogy az előforduló kisebb költségek fedezésére 
évenkinl 200 pgő forintot fizelendnek , f. 1844. év augustus 
lsö napjáig a nmgu kir. m. Helyt tanácshoz nyújtsák be.

(*135) « v ás.
Értésemre esvén, mikép Pesten Csapó János 

állal kibocsátott,’s általam elfogadottaknak kö­
vetelt váltók vannak forgásban,magam és mások 
jogai megóvására azokat ezennel hamisaknak 
nyilatkoztatom. Ungvári , május 25én 1844.

Bánhegyesi Kulin Antal.

Gőzhajók járása Magyarországban.
Becs cs Pozsony közt: a „Du na“ gőzös indul 

naponkint reggeli 0 órakor Pozsonyból Becsbe és 
visszaindul ugyanezen napon délutáni 4 órakor Becs­
ből Pozsonyba.

Pestről Pozsonyba és Bécsbe mindennap reg­
geli 7 óra s tO perczknr.

Pestről Mohács- és Eszékig minden csütörtökön 
regg. 4 órakor. Ezen gőzös Eszékről pénteken regg. 
H órakor. Mohácsnak visszaindul, s innen szombaton 
regg. 2 órakor visszaütját Pest felé folytalja.

Pestről Ziniony- és Drcnkováig minden kedden 
és pénteken regg. 4 órakor.

Pestről Giurgevón és Galaczon által (az oláh 
részen) Konstantinápolyba junius lt és 28kán. 
Pestről Widdin-, Buslzuck-és Galaczon állal (a tö­
rök részen) junius 7 és 21 kén.

Újvidék felé Tillelig való indulásuk majd tudlul 
fognak adatni.

A t. ez. utazók isméiéivé kéretnek. hogy u(- 
jegyeket — mellyck az utazók kéjelinességök régeit 
ez évben minden elinduláskor érvényesek még a 
hajó elindulása előtti napon méllózfassanak rállani. 
ugyszinte ulpogyászaikat is téritvény melleit a hi­
vatalban átadni.

A Peslről Pozsonyba és Bécsbe menő gő­
zösök a Buda városi lakosok kényelme végen ezen­
túl a bomba-térnél megállnak’s olt a t. ez. utazó­
kat felveszik. A nagyobb pogyászokal egy nappal 
előbb Pesten az iigyszobában téritvény mellett fel 
kell adni, és ha csak lebelséges, az »(.jegyeket is 
olt váltani. Az elindulási idő 7 óra lilán néhány perez. 
Peslen. május Iső 1844. A Gőz.h. hiv.

(*129)
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Megjeleni, 
e n Hurt lelten köny városnál, 
n pedig a szerzőnél kapható :
elméleti ’s tapasztalai

Természettan
alaprajza, mellyel közhasználatra készített 

Selilrkluiher Móricz
kegyes szerzelbeli áldozópap, és a váczi 
püspöki lyceumban lermészellani oklaló. I. 
kötet MIL ’s 230 lap 3 rézmetszeltábláva! Ára 
I frt 30 kr. ezüstben. — Ennek átvételével i 
előfizethetni a II. kölelre is, melly aug. elején , 
hagyandja el a sajtót, 2 fi ezüsiben. 2—3 |

C-1273 3-3

t. n. fejérmegyei pusztában lévő 24 hold örök, 
ségii szántóföldje, hozzátartozó nagy lúherés

»I oszag-eiadas.
Ináncsi Pap Mihálynémtk Gárdonyban I.

és 12 hold 32 évre szerzetl legjobb minőségit szamoioiaje, nozzaiariozo nagy 
kerllcl, 3 réttel, egy uj gazdasági épületlel cgyüll szabad kézből eladó; — a venni szán­

dékozók egyedül az alulit Inál. mint e végre meghatalmazottnál, értekezhetnek. — Egycb- 
Iiráni a fctiirl jószágra senki, pénze vesztése alall ne kölcsönözzön, ’s más utón iránta 
ne kötelőzködjék. — Lakásom Székes-Uejérvárolt vármegycház-ulczában 170. szám alatl. 
___ Ál árkus István ügyvéd.

(*133) llttgzoiihérlet! lilrdeliiiéiij.

Szab. kir Kassa városa lanácsa részéről 
ezennel közhírül adatik, hogy ezen ill alól

korcsma 184). nov. Ijétöl 1847. oclobcr utol­
sójáig bánatpénz 22 pgő frt. — A bérlevél 
jfelléleleí c város számvevői hivatalánál meg­
tekinthetők. j_ 3

(*130) Csőd, tanítói ezekre. 3—3 |feljegyzett haszonvételek 1844-dik évi julius'
A kir. zágrábi tudományos acadcmiánál 17dik napján reggeli 10 óra tájban az ezen 

Mikussay János tanítónak a nagyváradi kir. városi udvarház (eremében tartandó árverés 
academiához állallélelévcl megürüli physical i utján a többet Ígérőnek bérbe adandók: um. 
mezőgazdasági, és természet történeti tanító- j a (orrai malom 1811. nov. Ijétöl 1847. oclobcr 
székre, a pesti kir. tudományos egyetem bői- utolsójáig bánatpénz 88 Irl pgő. — A forrai 
cselkedési kara elöli tartandó csőd határideje ]vendégfogadó 1844. nov. tjétől 1847. October 
f. évi augustus lsö napjára van kiliizve Köll; utolsójáig bánatpénz 89 pgő frt.—A garadnai* 1 
Peslen május 10én1841. Szoblahói Pálma' vendégfogadó 1844. nov. Ijétöl 1817. ocloher
Elek a pesti kir tudományos egyelem jegyzője, i utolsójáig bánatpénz 42 pgő ft.—A szebenyei géppapíron 30 kr pp

(*134 ) Emich Gusztáv könyvkereskedéseiben
kapható :

A Jó Pásztor
nagyböjti beszédekben.

Horváth Endre
eszlergammcgyei pap ’s révkomáromi káplántól 
1844 10 ív csinos boritokban. Velinen 10 kr..

(inbona-ár t

Pesten 1811. hin 7. pesli mérő

álló
Tisztulni/, n
110-136

{sai'i
Kétszeri«
65- 70

n 9 o k h a
1 Rúzs . Ár|
70 72 50-

II.
Zab

-----50
K iikorir/H
70 - 85

Kassán máj. IS. pozs. mérő 75- 87 49— 6(1 45 — 50 35- 40 25 • 28 45- r>o
Szegeden II. n n 62- 05 50— 55 — — 4 2 — 30 — - 36 — 42
Baján 18. n „ 53 - 71 38- 43 _ __ 38 - -- 32 - —3! ----- 43
Miskolczon y n 15. n n ----- CO: 42- 41 33 - 85 20- 21 - 23 ----- 28
Tcines\árott „ 2 4. „ „ 00 - 1 5 ----- 42 — — — — .31 - 3.3 -----41
Pozsonyban jnn. 4. „ n SO- !)7 ----- — 53 — 63 10 - 43 40-44 ----- 62
Nagyszombatban „ máj. 2i. „ n 86- 93 "•-- — 54 — 58 40- 42 34-38
Győrött ;to. „ „ 76- 80 52 - 56 50 — 54 — 35 - 36
Mosonyban „ jnn. 1. n n 65 100 40- 5 4 49 - 60 36- 41 34-38 54 61
Sopronyban „ máj. 13.

10.
„ n 97- 90 -------- — __ 70 — 51 43-45 ----- 73

Aradon „ „ „ 52- 65 34 :io ___ 30 -----30 - 37
Veszprémben n 10. n „ ----- SO 58— 60 44 — 45 42 45 ----- 35 ----- 45
Vjvidéken 7. „ » ----- 54 - - 401 — - — — 27 ----- 27 ----- 37

1-2

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Trattner-Károlyi. Uri-utcza 453.

Pcnzkclcf.
Becs, jitn 4én 1844.

5 pcent. slaluskütelczv. középára 
> Pccnl- „ „
3 peent. „ „
1834ki slatuskülcsön (500 frt)
183!)ki „ „ (250 frt)
183«.iki „ „ ( 50 frt)
Bécsi bankköl. 2t|j pcent.

», , n 2 pcent.
Bankrészvények darabja 
Kszterházy-sorsszám 
Császári arany .

llunavis-óJló».
Budán, 1844. jnn. 7. reggel: 12' 3" 0'" 0 fölön.

pgő pénzben
- m '|.
- 100 It

78 i|,
- 748 —
- 320 A,

- 65 I]«

1630 -
- 58 —
- 102 s 4


